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JVIindennapi kenyerünk \
Tegyünk mindent szivesen, ami j 

kell, a' lemondás is gyönyörűség ' 
legyen. Az édes, drága magyar ha­
záért tesszük, amelyért fiaink és 
apáink, testvéreink és férjeink meg­
halnak örömmel. S mi nem tud­
nánk kiszabott kenyéradagokkal élni?

Kint vér, árva köny, fakereszt, 
itthon adagolt kenyér. Háború van, 
ne felejtsük el'.

Elérkezett újból az idő, amikor 
Európa éléskamarájának ajtaját be 
kell csukni s csak akkor szabad 
kinyílni és annyira, amennyire a 
valódi és igazi szükséglet követeli 
A most dühöngő világháborút az 
nyeri meg, akinek tovább tart a 
kenyere, mert hogy bátorsággal s 

" ' ' mi fogunk
kétség nem

háborús művészettel 
P-vózni, az iránt ma 
lehet.

A harcos katonáknak kell most I 
minden falat kenyér, nekünk, itt- 
hon, csak annyi dukál, amennyi 
erőnk fen tartásához elegendő. Bú­
zánknak, lisztünknek, kenyerünk­
nek az uj búzáig elégnek kell lenni 
s ezért kimért adagokra szorítsuk 
magunkat.

Fegyelmezetten, akadékoskodás 
és zúgolódás nélkül elégedjünk meg 
a napi 200 dekagramm kenyérrel 
vagy a 240 dekagramm liszttel s 
mindenki tőle telhető készséggel és 
megértéssel segítse elő a hatóság 
rendelkezéseinek betartását, hogy a 
közös nagy és szent érdeknek haszna 
legyen belőle.

Egyek leszünk abban, hogy a 
békéhez szükséges nagy végső 
harcban kis megszokottságainkról 
elégedetlenség néík ül szivesen mond­
junk le s idejekorán jelentkezzünk 
azért, ami megillet minket s ne 
követeljünk többet, mint amihez 
jogunk van. Most engedelmeskedni 
kell tudni s igy is legyen.

A hatóság pedig ne legyen szűk­
markú, adjon, amit adhat s gon­
doskodjék arról főképen, hogy a 
kenyér jó is legyen.

A polgármesterhelyettes a kenyéru’al- 
ványrn df zene vonatkozólag a következőket 
közli :

I Tájékoztató.
Mirt már a város közönségének tudo- 

í mására hoztam, a m. kir. minisztériumnak 
4586-—1915. M. E. számú rendeleté alapján 
1916. évi január hó 10 étöl kezdődőleg ke­
nyeret 8s egész város területére csakis a 
hatóság által kibessájtott kenyérfogy ásatási 
igazolványok ellenében szabad forgalomba 
hozni, vagy vásárolni. E rendelkezés kivétel 
nélkül mindeuHre kötelező és be nem tar 
tása súlyos büntetést von maga után. Egy­
részt azért, hogy a közönségei kellően tájé­
koztassam, másrészt pedig, hogy aa esetié 
ges büntetéstől megóvjam, miheztartás «ól­
jából nji bban a következőket közlöm :

1. Készlet bejeíestés
A miniszteri rendelet értelmében kivétel 

í nélkül mindenki, tehát nemcsak a fogyasz­
tók do a vendéglők, kávéháaak, rendszere- 

! sen ételek kiszolgál látásával ipar-, vagy ks- 
i resetszerüen foglalkozó üzletek, üzemek, in- 
i tézelek, vállalatok tulajdonosai, pékek, euk- 
1 rászok stb is tartoznak lisztkészletuket a 

valóságnak megfelelően bejelenteni és első
I sorban saját meglevő liszt avígy gabona­

készletét elfogyasztani. Ismételten felhívom 
1 mindazokat, kik ezen bejelentést elmúlás»; 

tolták, hogy azt saját érdekükben folyó évi 
január hó li-ikéig annyival is inkább esz 
közöljék, mert a halóság az idézett mimaz 

téri rendelkezés betartását e részben is haté­
konyan ellenőriztetni és az ez ellen vétőket 
a legszigorúbban büntetni fogja.

II Kenyérjegy kiearolgóltat
1. Mindazoknak, akik az 1915. évi 

augusztus haviban történt összeírásnál azt 
jelentették, hogy a kenyeret üzletben szerzik 
be, a kenyérigszolványukat kikézbeBittetem. 
A ok azonban, akik ugyanazon összeírásnál 
azt jelentették, hogy kenyérBzükségietüket 
házilag állítják elő, ez alkalommal kenyé’- 
uhdványt nem kapnak, miután a kenyérliazt 
és kenyérutalvány egyidejűleg vájó kiszol­
gáltatása a fogyasztót a megállapított liezt- 
raenrn iségnek kétszereséhez juttatná.

2. Vendéglőkben, kávéháziban és egy­
általában ételek kiszolgáltatásával ipar, vagy 
keresétszerüleg foglalkozó fizh’elben ke­
nyér csakis kényé utal vány ellenében lévén 
kiszolgáltatható,« helyeken étkező önálló 
háztartásnélküli egyének kenfér/itaiványo- 
kat az élelmezési ügyosztálynál kapják, fel­
hívom tehát őkat, hogy ezek átvétele vé­
gett a közélelmezési ügyosztálynál jelent­
kezzenek.

3. Az átutazó idegenek a szálloda por­
tásánál kapják a napi kenyérigazoivány 
jegyüket.

4. Mindazok ez átutazók, akik szal- 
i Indába nem szállnak a ne.pl kényérjegyük 
! átvétele céljából a közélelmezési ügyosz­

tályban tartoznak jelentkezni..
5. Oly családfő részére, aki az 1915 

évi augusztus havi összeírás alkatmával
i úgy jelentkezett, hogy kcnyérszüksógletét 
I házilag állítja elő, de foglalkozásánál fogva 
I máshol is étkezik, hogy o célra a kenyér 
i kiszolgáltatása az ő részére akadályokba ne 
; ütközzék, lisztkönyvecskéjét az élelmezési 

ügv osztályról mutassa be, ahol az ő sze­
mélyére pső lisztmenyiségről szóló utalvá 

: nyrk Xi fognak vétetni és az ő részére en- 
! ntk ellenében külön kenyérutalvány fog 
I kiszolgáltatni.

6. A vasúton átutazó idegenek közül 
katonai személyek a katonai vasúti állomás- 
parancsnokságnál, polgári személyek pedig 
az állomáson levő rendőrikülönitményi iro

I dában kapják meg a kenyérjegyet.
Ili Tájékoztató a kenyérjegy 

haaatnáíaiár®.
Az egyes kenyérjegy utalványok ed-- 

nében az azon kitüntetett napon 300 gramm

Markovits és
í az összes raktáron lévő t li áruk leltári 

________* -4 ír
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kenyér vásárolható. A napi utalvány négy 
drb napi kelettel ellátott 50—50 grammos 
szelvényre is be van osztva, hogy 50 -50 
gramm kenyér különböző helyeken is meg­
vásárolható legyen.

IV. Vendéglősök, ételárusitók, 
kávésok, cukrászok ^kötelességei.

Felhívom a vendéglő, kávéház, ételek 
kiszolgáltatásával ipar«, vagy keresetszerüleg 
foglalkozó üzletek tulajdonosait, hogy 1916 
január hó 10-étől kezdődőleg kenyeret, ka 
láosot, avagy tejes kenyeret (kuglófot) csa 
kis az általuk bevont kenyérjegy szelvények 
ellenében és az azon feltüntetett mennyiség­
nek megfelelő mértékben szolgáltassanak ki, 
a náluk étkező vendégeket tehát figyelmez­
tessék, hogy kenyérjegy utalványuk beszer 
zése végett kellő időben a közélelmszési 
ügyosztálynál jelentkezzenek.

Kötelességük ezt az étel elárusítóknak . 
megtenniük, nemcsak azért, mert az ily ( 
arányban kiadóit hatósági rendelkezés át j 
hágása a vonatkozó ministeri rendelet alap- . 
ján szigorúan megtoroltatni fog, hanem az­
ért is, mert a saját jól felfogott érdekűi 
is ezt követeb meg tőlük.

A vendéglők, kávéházak és ételek ki 
szolgáltatásával foglalkozó üzletek részére 
ugyanis az élelmezési ügyosztály a lisztet 
első alkalommal a bejelentés alapján szol­
gáltatja ki, 1916 január 10 ét követő héten, 

Orcsz hadszmtép» Budapest, január 8. (Hivatalos.) Kelet-Gali- 
ciában és a bukovinai határon a csata tegnap újból fellángolt. A Strypa- 
mentén amint már jelentettük, az ellenség napkelte előtt megkezdte tá­
madásait. A rohamosapatokban néhány erős osztaga a köd oltalmi alatt 
ütegeinkig nyomult előre. Ekkor megindult a 16. és 24 honvédezred és az 57. 
középgaliciai gyalogezred ellentámadása, äl állásaink >a tál
verte vissza Az ez alkalommal elfogott 720 orosz között van egy ezre­
des és 10 más tiszt. Dnyeszter menti vonalaink egész napon át legna­
gyobbrészt erős ágyutüz alatt állottak.

A besszarábiai arcvonalon közvetlenül a déli órák előtt tüzérségi
........ : ismét a 

Toporouc melletti és Rarancótől keletre fekvő állásaink ellen irányult.
pergő tűzzel vezette be támadásait az ellenség. Erőfeszítésük

A harc most is rendkívül elkeseredett volt.
A támadó osztagok egyes részeinek sikerült is árkainkba benyo­

mulni, azonban tartalékaink kézi tusában ismét kiverték őket. Ez alkalom­
mal 1 tisztet és 250 főnyi legénységet fogtunk el.

Wolhyniában Berestiány mellett csapataink visszavertek orosz hír­
szerző különítményeket. A Styr mentén tüzérségünk öszpontositott tüze­
léssel meghiúsította az oroszok arra irányított kísérleteit, hogy a Czarto- 
ryjszktól északra fekvő temetőt visszafoglalják.

Heves ágyuharc az olasz fronton.
Olasz hadsxmtér. Budapest, január 8. (Hivatalos.) Az ola­

szok a tolmeini hídfő északi része és ettől északra fekvő állásaink, kü­
lönösen pedig a nem rég elfoglalt árok ellen, amelyet tegnap ismét több­
ször taraadtak, nagyon élénk ágyutüzet indítottak. Öslaviánál és helyen- 
kint a doberdói fensik szakaszában is meglehetősen heves á^yuharcok 
voltak.

, Délkeleti hadszíntér. Budapest, jan. 8. (Hivatalos.) Niues vál­tozás. Höfer

Romániának mellénk keli állnia.
Bukarest, január 8. A Dreptatea jelenti: A konzervativpárt vezére, Marghilomán 

rmudor tegnap bizalmas értekezletre hívta össze pártjának végrehajtó bizottságát. Az ülésen 
Romániának a jelenlegi háborúban való magatartásáról tanácskoztak. A végrehajtóbizottság 
felhatalmazta Marghilománt arra, hogy kihallgatásra jelentkezzék Ferdinánd királynál 
fejtse ki előtte a konzervativpárt álláspontját Románia külpolitikájára vonatkozólag oly 
értelemben hogy Románia nyilatkoztassa ki, hogy a központi hatalmakhoz csatlakozik 
Marghilomán meghatalmazást kapott továbbá arra is, hogy uj kabinet alakítását javasolja 
Jd íá y7ll’ ame y UJ kabmet Jelent8° ki nyiltan’ ho«y Románia a központi hatalmak

vagyis 1916 január 11 étöl kezdődőleg azon­
ban minden hét végén kötelesek a megjelölt 
üzletek tulajdonosai, úgyszintén a pékek is 
a bevont kenyérjegyet beszolgáltatni, ezzel 
forgalmakat igazolni. Az éleim az isi ügyosz­
tály 1916 január hó 18 ától kezdve a bevont 
kenyérjegyek alapján fogja a forgalmat 
megállapítani, a kiszolgáltatandó lisztet meg ■ 
szabni. Aki tehát a bavoat jegyekkel for­
galmát igazolni nem fogja, az liszthez nem 
fog hozzájutni.

Tájékozásul megemlítem, hogy az oly 
cukrászsütemények, melyeknek előállításához 
csak 50 százalék liszt szükséges, kenyér­
utalvány nélkül is kiszolgáltatható.

A m. kir. minisztérium a liszt- és ke­
nyérfogyasztás korlátozását a közellátás biz­
tosítása, tehát elsőrendű közérdekből ren­
delte el. E rendelkezés pontos betartása a 
fogyasztó közönségnek különös érdeke vleg 
vagyok győződve, hogy e város intelligens 
közönsége a rendelkezés közérdekű voltáról 
meggyőződve, azt pontosan be tartani fogja, 
a fogyasztás korlátozásának hazafias érzéssel 
magát aláveti, s nem fog okot szolgáltatni 
arra hogy a hatóság a rendelet betartására 
a megszabott büntetés szigorával kény­
szerítse.

Nagyvárad, 1916 január hó 8 án.
Lukács Ödön, 

polgármesterhelyettes.

s

A németek elfoglaltak

Berlin, január 8. A nagy főhadi • 
szállás jelenti :

Nyugati hadszíntér.
Az arevonal legnagyobb részén az idő­

járás kedvezőtlenül befolyásolta a harci tevé­
kenységet.

A Hartmanneweilerkopftól délre a fran­
ciáktól meglepotésszerü előretöréssel elfog­
laltunk egy árokrészt. Több mint 60 vadász 
jutott kezünkre.

Keleti és balkán hadszíntér.
Jelentős esemény nem történt. (Min. ein. 

sajtóosztálya)

A londoni munkáskongresszus 
határozata.

Rotterdam, január 8 A véderőjavaslat 
benyújtása komolyan veszélyezteti a nemzet 
egységéi és együvétartozását s fenyegeti az 
ipari és politikai szabadságát.

A konferencia nyomatékosan tiltakozik 
ez ellen és kimondja, hogy minden eszközt 
fel fog használni, hogy ellenszegüljön a véd- 
erőkőnyszernek. Örömét fejezi ki az önkén­
tes sorozás fényes eredménye felett, amely- 
lyel az ország rövid idő alatt négy millió 
szabad ember hadseregét tudta talpra állí­
tani, de nyomatékosan hangsúlyozza azt a 
véleményét, hogy semmi ok sincs a korlá­
tolt, vagy időleges kényszeriotézksdésekre, 
amelyeket a konferencia az általános véd­
erőkötelezettség végzetes elvének első lépé­
seként tekint.

Mindezeknél fogva a munkások kon 
ferenciája a kormány törvényjavaslata ellen 
foglal állást és felhívja a muukáspiri par­
lamenti képviselőit, hogy a javaslat vitájá­
nak minden fázisában ellene foglaljon 
állást.

A kongresszusnak ez a határozata is­
mét válságossá tette Anglia politikai hely­
zetét. A Daily Caroniole szerint a parla­
mentet nemsokára fel fogják oszlatni. A 
Daily Telegraph is valószínűnek tartja ezt. 
A Daily Mail szerint a kormány egyes 
tagjai azt hiszik, hogy az uj választás 
nemcsak elkerülhstellen, hanem a legjobb 
megoldás is a mostani nehézségek között. 
A lapok szerint a munkás kongresszus ha­
tározata két meggyőződésen alapul: az 
egyik, hogy a kényszer az önkéntes soro­
zás eredménye mellett tulajdonképpen fe­
lesleges, a másik, hogy a javaslat az ipari 
rabszolgaság kezdetét jelenti.

Oroszország titkos célja.
Bern, jan. 8. A Temps katonai kri­

tikusa Írja:
— Bár az orosz hivatalos jelentések 

mitsem említenek a Bukovina határain lévő 
harcokról, kétségtelen, hogy azoknak nap­
ról napra nagyobb fontosságot kell tulaj­
donitanunk. Valószínű, hogy az orosz se­
regek, melyeknek Bulgária ellen kellett 
volna menniök, előre elkészített terv végre­
hajtásán dolgoznak. Orosz »rs.zág most nem­
csak az ellenségnek, de szövetségeseinek is 
meglepetést szerez Franciaország folyton 
azon töprengett, miképpen támadhatnák 
meg a dunai orosz seregek a bolgárokat, 
Románia semlegességének megsértése nél­
kül. Úgy látszik, hogy az orosz támadás 
ezen a vonalon remél sikert.

I
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Hz antant megszállotta Kavalát.
ßudapest, január 8. (Saját tud ) Milánóból jelentik :
Angol és francia csapatok megszállottak Kivala 

kikötőt.

Románia bizalma Bratianu iránt.
Bukarest január 8. A román kamarában elhangzott viták azzal végződtek, hogy 

vurrsra óriási többséggel bizalmat szavazott a kormánynak. Bukaresti jól informált kö- 
3 »Z önnek a nagy bizalomnak, amely a Bratianu kormánynyal szemben megnydatko- 

„ ” ♦ a jogos jelentőséget tulajdonítják, hogy a román kormány eddigi külpolitikáját 
r népszerűség övezi és Románia egész lakossága teljes szívvel hálás Bratianunak, aki 

t J cn elzárkózva a terroristák által követelt kalandorpolitikától, megmentette az orszá 
“jattól a rettenetes és soha jóvá nem tehető szeren .sétlenségtől, hogy a központi 
makkal háborúba bocsátkozzék.

Az antant nem ad kárpótlást 
Görögországnak.

Budapest, január 8. (Saját tudósítónktól.) A pétervári távirati
j 'az antant elhatározta, hogy Görögországnak nem ad kárpót­

lást és a szalcniki i konzulok letartóztatásáért nem mentegeti magát.

M bolgárok Albániában megütköznek 
az olaszokkal.

Bern január 8. Az Embxoe szerint a közel jövőben az olasz és 
bolgár csapatok kösött az albán területen összeütközések lesznek A 
bolgárok itt nagy seregekkel operálnak.

Szabadon bocsátották a szalonikii 
konzulokat.

Róma, január 8. A Giornale d'Italia jelenti Athénból : A négyes­
követség követei közölték a görög kormánynyal Wy » Szalonéi­
ban letartóztatott konzulokat szabadon bocsátottak. (M. 1. 1J

görög

hatal-

Elragadó
a b z a I e r? i 3e * á vés?e?mi vonal»

Bern, január 8. A ,.L Echo de Paris' 
írja : Római tudósitónk, tébb Ízben beszélt 
Castelnau tábornokkal a szalonikii expedíció­
ról. A francia vezérkar főnöke igy nyilat- | 
kozott:

— Szalonikiban vagyunk és onnan 
semmi szándékunk eltávozni. A védelmi vo­
nalak egyenesen elragadóak.

A szövetségesek badvomd» félkörben 
vonul el a Vardartól az Orfona öbölig és kö­
rülbelül ötven km. kite. jedéaü, melyet a Lan­
gyosa- és a Bsezvik-tó nagyrészben termé­
szeti védelemmel látnak el. A had vonal előtt 
nagy mocsaras völgy terül el, mely a táma­
dónak sehol nem nyújt védelmet. Északra 
Kerrani halmai emelkednek, délre Szaloniki 
körül nagy dombgyürü van, melynek halmai 
rendkívül alkalmasak az egész völgyet uraló 
ágyuk elhelyezésére.

Ismét támadnak 
a német buvárhajófc.

Zürich, január 8. A Petit Párisién írja : 
Egy washingtoni távirat szerint hivatalos 
grrmanofil körökben hz a vélemény, hogy 
n után Anglia a kereskr delmi blokádot, nem 
enyhítette, Németországnak jogában áll a 
tengeralattjárókkal való harcot a legerélye- 
sebben felvenni. Németország követeléseit az 
an. erikái kormány közvetíti Angliánál, ame 
lyek ha nem találnak kielégítésre, a tenger­
alattjárók újból megkezdik tán adásaikat 

vekedett, a minek az litt a következménye, 
hogy a tritt csapatok kénytel ntk voltak az 
elfoglalt hadálláfoktól kivoiulni.

Mivel a brit csapatok gyorsan leapad­
tak, a törökök ellenben bővelkedtek mii- 
nicióban és nagy segédcsnpatokat is kaptak, 
Hsmilton tábornok sürgősen kért távirat­
ban ötvenezer főnyi friss csapatot. Ha eze­
ket azonnal küldték volna, írja Hamilton, 
flottánk még sze.bad utat vághatott volna 
magénak Konstantinápoly felé. (?) ('salat- 
kozása annál nr.gyobb volt, mikor értésére 
adták, hogy nem küldhetik a kért segéd- 
csapatokat.

Nancy* féltik a bombáktól.
Budapest, január 8. (Saját tudósítónk* 

tSl.) A Times jelenti Páriából : Nancy város 
hatÓFága elszállittatja a muzeum értékes tár­
gyait, mert a német messzehordó hajóágyuk 

; a v árost gyakorta bombázzák.

iroda

Antgol jelentés » borzalmas 
csatáról a Dardanelláknál»

London, január 8 (Magyar Távirati 
Iroda.) A Reuter ügynökség jelenti : Hamil­
ton tábornok utolsó jelentése részletesen 
ifmertfti a Gallipoli félszigeten a kombinált 
ütközetek előtt és alutt végbement hadniü 
veleteket. A jelentés azzal kezdődik, hogy a 
muníció és az uj csapatszállitás lényegesen 
csökkent, a Gallipolin álló csapatok között 
nagy pusztításokat okoztak a beiegség-k, 
de azOrt a csapatok szelleme jó volt es 
szentül bíztak a győzelemben mikor 
Kitchrnertől október 1 én távirati felszólítás 
érkezett Hamiltonhoz, hogy küldje be a 
veszteségekről szóló pontos kimutatást, a 
mely esetleg maga után vonhatja Gallipoli 
kiürítését.

Hamilton azt válaszolta, hogy- elképzel­
hetetlennek tartja ezt az intézkedést. Októ­
ber 16 án azután távirati utón visszarendel 
ték őt Londonba, mert a kormány a fele Ő3 
parancsnoktól akait .a.,.klunté1"
kérdéséről, a mely a legközelebbi időre volt 
tervezve. ,, ,

A jelentés legnagyobb részét az augusz­
tusi borzalmas csaták leírása tölti ki A tö­
rökök Suvlánál a szó szoros értelmében 
meg voltak lepve a támadás következtében, 
de mivel tűrhetetlen forróság uralkodott és 
a csaj »tok ki voltak merülve mert nehéz 

I terepen folytonosan harcban állottak és a 
I vízellátás leküzdhetetlen akadályokkal járt, 
■ elhatározta Stopford tábornok had isztálypa- 
' rancsnokkal együtt, hogy pihenőt adnak a 
i csapatoknak. ,

Az a tizenkét, órás pihenő, «melyet a 
kuniak lehetővé tette a törökök- 

nck hogy segítséget hozzanak maguknak s 
T.y’S, hogy » török haderő o«™ n<>.

Jfadányi Gyula öröké.
Szabó József jelölése.

A bárándi kerület képviselőjét még e! 
sem hántolták és már Budapestről illetékes 
és kevésbbé illetékes helyekről megindították 
a kombinációkat a jelöltre vonatkozólag. Az 
első tekintetre úgy látszott az avatatlanok 
előtt, hogy a megüresedett mandátumért 
erős küzdelem lesz a nemzeti munkapárt és 
a függetlenségi párt jelöltjei között. Ez a 
föltevés azonban teljesen elesik. Bárándon 
ugyanis több mint bizonyos, hogy egyhangú 
választás lesz.

A munkapárt most Bárándon nem állít 
jelöltet, bár biztos volna annak megválasz­
tatása. A jelenlegi politikai viszonyok, az 
uralkodó pártközi béke értelmében a munka­
párt függetlenségi kerületben nem állít je­
löltet. A bárándi kerület tehát ismét füg­
getlenségi képviselőt küld a parlamentbe.

A bárándi függetlenségi párt minden­
esetre olyan képviselőt fog most az ország­
házba küldeni, aki. méltó utóda lesz Na- 
dányi Gyulának. Tudósítónk jelentése sze­
rint az ottani függetlenségi párt már meg is 
találta az alkalmas jelöltet és pedig Szabó 
József bárándi református lelkész szemé­
lyében.

Szabó Józsi f régi oszlopos tagja a bá­
rándi függetlenségi pártnak. Évtizedes mun­
kálkodása alatt általános népszerűségre tett 
szert és hatalmas párt áll mellette. 1 ele 
szemben tehát nem volna praktikus dolog 
egy másik talán a kerületben teljesen isme­
retlen jelöltet állítani.

Tudósítónk legalább ma ilyennek látja a 
helyzetet.

’ Remélhetőleg az országos központ elő­
zőleg tájékoztatni fogja magát és harmoniku­
san fog eljárni a bárándi választók munkál­
kodásával.

Nagyváradi körökben beszélnek Halász 
Lajos jelöltetéséről is, azonban ez még csak 
puszta kombináció, ami aligha fog megvaló­
sulni.

Egyáltalán időszerűtlen a jelöltekre nézve 
kombinálni. Még a hivatalos iratváltások sem 
történtek meg. Esetleg még az utolsó órákban 
is fordulhatnak elő nagy változások. A vár­
megyéhez még nem küldték le a Nadányi 
Gyula haláláról szóló értesítést, tehát még a 
választás időpontját sem lehet tudni.

A még kiforratlan kérdésben a reánk 
következő hét mindenesetre döntést fog 
hozni.



kunk nemhinni, hogy nyelvünkkel mindent 
ti tudunk majd fejezni, amit nyelv egyátalá- 
han kifejezhet.
v De elsősorban sürgessük, követeljük, 
parancsoljuk a könyvkiadóknak bogy a ma 
»rar könyvek magyar lélekkel legyenek írva 
g legyen vígé a slendriánságoknak Igyekez 
lenek megérteni e némáét vásyait és lelkét, 
njerr wígeshetik, hogy az öntudatra ébredt 
magyarság belefullBSztja őket abba a fekete 
tengerbe, amelyet a hiábavaló Írásokra for 
ditettak hiába, sőt semmi»evaló Íróik. Ne 
fordítsanak annyit, látható, hogy az angol 
irodalma miiven ragyogó, s népe milyea 
r0ngy,[nálunk részben milyen roney az irodalom 
m ilyen felséges a nép. Nem függ össze az 
irídálom a nemzet nagyságával. A jövő az 
ellenállhatatlan magyarságé, gondoskodjanak, 
hogy a talentumok életjelt adhassanak, kez­
dődjék egy szomorú, nemzetietlen korszak 
Btán — a nemzeti eszme újjászületése.

És mindig ez legyen előttük lángoló 
betűkkel:

„Idegen isteneid ne legyenek En 
tlőttem“

Tiszántúli.

Jfagyváradi és bthartneggei 
hölgyek gyűjtése

a Nők Korona-alapja
javára.

„A Magyar Nők Korona alapja“ bihar- 
megyei és nagyváradi hölgy bizottságának 
hivatalé» elszámolása az alább kitüntetett 
szöveg szerint küldetett fel a honvédelmi 
miniszteri amba.

Ő Xcxetlentiája
Kirchner altábornagy urnák

magyar kir. honv. minisztérium had­
segély ző hivatala

Budapest.
Exeellentiád vezetése alatt álló magyar 

királyi honvédelmi minisztérium hadsegélyző 
h'vatala által a nagyváradi Vörös Kereszt 
ir.ján megalakult „Magyar Nők Korona­
alapja“ hadsegéiyvő hölgybizottságának rész­
letekben küldött „Magyar Nők Korona­
alapja“ emléksaelvényeiről és jelveayriről, 
mint a bibarmegyei és nagyváradi gyűjtés 
eredményéről ezennel tisztelettel elszá­
molunk.

Kaptunk :
1. 1000 drb 1 K ás emlékszelvényt 1000 K
2. 1 könyvecske nagyobb címletek 500 K
3. 1600 db 1 K «mlékszeivény . . 1600 K
4. 50 db jelvény á 2 kor .... 100 K
»• 100 db jelvény á 1 kor . . . 100 K
6. végűi még 500 db 1 K szelvény 500 K

< Eszesen Ü800 K
Befolyt ezekre készpénz .... 3607 K 
kiadatlan 1 kor. emlékszelvény . 182 K
11 db eladatlan 1 kor. jelvény . . _ 11 K

Összesen 3800 K
A fent jelzett 3607 koronát cheque la­

pon, a megmaradt 1 koronás 182 drb szel- 
yényt és 11 drb jelvényt postacsomagban 
egjidejüleg küldjük.

Midőn számadásunkat benyújtani sze 
renesénk van, egyúttal kifejezést adunk 
azon örömünknek, hogy a háború által oko­
zott sok szenvedés és szomorúság enyhité- 
séhfj ezúton is hozzájárulhatunk.

Kiváló hazafias tisztelettel
Paltay Lajosáé, Miskolcit? Ferencié, 

Wvezető elnök. elnök.

Márkus Lászlóné, 
pénz tárnok.

Gondoskodás a közönség 
élelméről.

Ax élelmezési bizottság illése.
Nagyvárad város közélélKezesi bízott- 

sága tegnap délután ülést tartott a város­
házán. Gerő Armin főkapitány elnöklete 
alatt.

Az ülésen a közélelmezés ellátása 
dolgában kiadott kormányrendeletet tár­
gyalták.

Jelen voltuk : Huvella Gyuláné, Tordai 
Molnár Gézáné, Rrchtné Bauer Zsófia, 
Schütz Albertné, Lukács Ödön, Czeglédy 
Jeremiás, Sas Ede. Farkas István, Diamandi 
József, Materny Imre, Zukker József, Réz 
Mihály, Schenker Mihály, Stokker Jó­
zsef, Frigyes Izsó, Molnár Imre, Löwen­
stein Zsigmond.

Lukács Ödön részletesen ismertette a 
kormány legutóbbi rendeletét, amply azért 
rendkívül fontos, mert a törvényhatóságo­
kat kérésükre felhatalmazhatja az élelmi­
szerek Kötelező bejelentésének az elren­
delésére, az árak kifüggesztésének, a ve 
vők kötelező kiszolgáltatásának az elren­
delésére, sőt szűke ég esetén a közélelmezés 
ügyének s az életszükségleti cikkeknek ha 
tósági kezelésbe vételére, valamint wgyan- 
csak e rendelet alapján a kormány feljo­
gosíthatja a törvénj hatóságot a piaci »za 
bályrendolet módosítására.

A városok a köztük Nagyvárad is, a 
rendelet megjelenése «tán azonnal kérték 
is a felhatalmazást ez intézkedések fo ■ 
ganatositására, azonban x kormány egy 
későbbi rendeleté szerint ilyen általá- 
lános felhatalmazást nem ad, hanem 
csak megokolt esetekben adja meg a fel­
hatalmazást valamely intézkedés megtéte­
lére.

A tanács erre való tekintettel a keres­
kedelmi kamarától kért jvékményt elsősor­
ban arra, hogy Nagyváradon mely élet­
szükségleti cikkben vsa hiány s hogy 
általában a rendelet mely intézkedéseit tar 
taná a kamara Nagyváradon megvalósitan- 
dóknak.

xá kamara azt válaszolta, hogy érdem­
leges válasz elölt az elsőrendű éíetszükség- 
leti cikkek összeírását tartja szükségesnek. 
Az elsőrendű életszükségleti cikkek : a r«~ 
házat, háztartási és élelmezési cikkek.

A városnak tehát misdenckclőtt azt kell 
kérni a kormánytól, hogy a törvényhatóság 
rendelhesse el az elsőrendű életszűkségleli 
cikkek kötelező bejelentését. Ezzel egyidejű 
leg kérelmezzen a város felhatalmazást, hogy 
elrendelhesse az árak kiföggssztését, az áruk 
kötelező kiszolgálását, a piaci rendtartás 
megváltoztatását és hasonló rendőri termé­
szetű intézkedéseket.

Zajos taps és éljenzés fogadta Lukács 
Ödön főjegyző részletes előadását, amely 
után

Sas Ede szólalt fel a maga valamint 
a bizottság nevében hálás köszönetét mond ' 
Lukács Ödönnek nemcsak mai gondos elő- i 
terjesztéséért, hanem azért a rendkívüli ! 
buzgó és lelkes munkásságért is, amellyel a . 
közélelmezés óriási ügyét mindenki megelé- | 
gedéere irányítja és intézi.

Felhívja a bizottság figyelmét, hogy a 
kihágási bíróság rosszul alkalmazott huma­
nizmusból az élelmiszeruzsorásokkal szem­
ben rendkívül enyhe büntetéseket szab ki. 
Az élelmiszeruzsorásokat, valamint az olyan 
uriasszonyt, akinek a férje hadseregcsalás 
miatt börtönben ül s mégis száz koronást 
lobogtat a piacon azzal a kiáltással, hegy 
annyit ad egy libáért, amennyit akar, — a 
legsziffOrubban kell büntetni.

Réz Mihály azt panaszolja, hogy egyik 
malom kevesebbet őrölt a búzájából, mint a 
mennyit a rendelet előír.

Gerő Ármin főkapitány úgy Sas Edének,

mint Réz Mihálynak megnyugtató választ 
■ adott, «»után a maga részéről is köszönetét 

mondott Lukácz Ödönnek azért a páratlan 
ambícióért és szorgalomért, amellyel Nagy- 

1 várad közólelmez*'8ö terén olyan helyzetet 
teremtett, amellyel az ország egyetlen má­
sik városa sem dicsekedhet.

A bizottság Lukács Ödön javaslatát 
egyhangúlag elfogadta.

Végül Lukács Ödön ismertette a kenyér­
jegy rendszert s ezzel az ülés véget is ért.

i SzegényEk gondozói, nők védői.
A Ka th. Nővédő Egyesületről«

Teleky-utca 13. A kapu alatt leánykák 
szaladgálnak, egyik oldalról a másikra, a 
fal mellé lapulnak s kezdődik újból a játék. 
Gidait kislakások, hátúi nagy széles sárga 
ajtó, levegős szobák, amelyekben öreg em­
berek és meghaj’ott hátn asszonyok vára­
koznak.

Egyik asztalról örvegy Grunvald Hen- 
rikné, előtte öregek, fiatalok. Halkan kérdez 

' s halkan felelnek.
— Nines . . . nines .... elment . . . . 

I semmi se maradt . . .
Az inspekció« asztalnál F. Miknssay 

I Margit úrnő, előtte, kezében, oldalt Ixj&tro- 
| mok, kimutatások, jegyzékek. Szerényen át­

hárítja az érdemeket.
A katholikus nővédelmi mozgalmat 

Farkas Idith alapítványi hölgy kezdemé­
nyezte s mi itt felvesszük a fenalat és az 
akciót. Nálunk özvegy Báthory Nándorné 
segítségével megalakítottuk a katholikus 
Patronázst, a melynek egyik fiókja a katho­
likus Nővédő Egyesület. Ennek vezetése 
özv. Óváry Sándorné, Eleméry Ferenené, 

I özv. dr Személyi Kálmánné és Szilágyi 
Lós&a kezében van. Egész tábora van már 
* velük együtt fáradozó hölgyeknek; a 

i nagyváradi keresztény úri hölgvtársadaiom 
i igazán lelkesen működik a gyönyörű eszme 
i érdekében.

— A Patronázs, mint tudják, két te- 
' lepet tart eddig: az Orsolya-zárdában és 

Váradvelencán. Itt jönnek össze a leányok 
; vasárnap délután s ott elszórakoztatják őket, 

nem mehetnek sem a Sas passzázs alá sem 
I más helyekre.

— A Katholikus Nővédő Hivatal tevé­
kenysége ma még széleskörű, llső a sze­
gény y ellátóra. Bejegyezzük őket a nyil­
vántartásba s például a külvárosi (újvárosi) 
szegényeket már átvettük, ezek Lestyán 
Endre dr plébános szegényei. Azután át­
vettük Halász Gyula velencei plébános 
szegényeit, s már Imrik S. Zoltán tb. 
kanonok szegényei közül is van már keze- 
lésüi.k alatt néhány. Ezek három féle se­
gélyt kapnak: a városit, amely 3—5 ko­
rona s ebből alig lehetne megélni a káp­
talan és püspökség segélyét, s a mi se­
gélyünket. Hiába, a nyomor különösen a 
Külvároson irtóztató, néhol száraz kenyéren 
élnek, s a munkaalkalom hiányzik. A 
hsdbavonultak ittmaradottjainak elég jó dol­
guk van, de éheznek azok, akik még nem 
kapnak segélyt, a rokkantak, akik még el­
járás alatt állanak, ezeknek kieszközöljük 8 
segítséget.

Akiknek nincs kere»»tük, azoknak szá­
mára munkaközvetítést rendeztünk be ; 
jönnek is jelentkezők, ez van elég ; eddig 
öbb, mint 50, de munkátadó nem jelenik?-
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A magyar Fekete Tenger
— Könyvek, könyvkiadók, síendriánságok

A menynyi haszontalan, magyartalan, 
semmirovaló könyv megjelent az utolsó év­
tizedekben Magyarországon, nem tenger, 
hanem mocsár lett volna belőle, ha kidobják 
a földekre. Ez a fekete, tintatenger mind a 
kultúra, a Szent Kultur» jegyében szakadt 
a magyarság árva nyakára, Mártonffy- 
Poasondu Terrail tói egészen Ady perverz 
verséig.

Jfmbertelen és rettenetes mérgezés folyt 
nálunk irodalmi kupeoek és gyorsan meg 
gazdagodni akaró kiadók részéről, amelynek 
rejtett zugaiban élesen világított az a per, 
amely két nagy magyar könyvkiadó között 
folyt a budapesti törvényszéken. Ezekben a 
periralokban, amelyeket ki kellene nyomatni 
a közönség felvilágosítására, egymásról, 
egymás üzleti fogásairól a legépiletewhb 
eseteket mondatták el kiadóoégeink. mind 
ketten, persze azért, meri egyik a másiknak 
kiadványához hasonló vállalatot indított meg 
s olyant is belekevert, amit a másik már 
kiadott. A legjobb az a delogban, hogy a 
kétszer kiad )tt munkák egyiknek sa voltak 
tulajdonai, nem is vették meg, — régi 
szerzői jog állal nem biztosított könyvek 
voltak.

Es a Révai Bínyai Elemér dr por? A 
L xikon bírálata Ezek az igazi érdekes' 
ségek.

Mindenki emlékezik még a boldogult 
Aufrecht és Goldschmied cégre, amely a 
legnagyobb részleges könyvterjesztő válla 
lat volt. Ez a cég irányította akkoriban az 
irodalmi vállalatokat. Hí egy sorozatos ki­
adványról volt szó, összejöttek a Franklin 
nál Gyulai Pál, Mikszáth Kálmán, König 
igazgató, Heinrich Gusztáv s a többi je­
lesek. Mindenki elmondta, mit akar bevé­
tetni a vállalatba, amelyből táplálkozik majd 
a magyar közönség: klasszikusokat, remek­
írókat, ízléses munkákat, s szépen elmen­
tek. Ott maradt Aufrecht vagy Goldschmied, 
aki összeállította a Magyar Remekírókat 
olyan müvekből, amelyekért nem kelleti 
szerzői dijat fizetni s a remek-írók így 
testettek: egy Mikszáth, utána Pesti Rej­
telmek, Nagy Ignácnak élvezhetetlen al­
kotása, régi stílusával visszariasztó, — az­
után ismeretlen szerzők a hetvenes évekből, 
rossz fordítások, s ezt adta el remekírók.>ak 
n cég. Tehette; minden kötetet 3 koronáért 
adott s átvett 2 koronáért, egy korona az 
övé volt, egy a kiadócégó, egy az ügy­
nöké s a kiadásodra,

Minden kötetet 8000 példányban adtak 
ki s terjesztettek el, egy sorozat 10 kötetből 
állott, tehát félóra alatt megkeresett 80000 
koronát. A többi dolog az ügynököké volt. 
Tudjuk, eredménnyel dolgoztak, ma is foly­
nak a perek, ezekből él egy pesti thb. tág, 
ügyvéd.

Az olcsó irodalmi anyag beszerzése volt 
a főcél, végignézhetünk az összes kiadvá­
nyokon 15 év óta, észrevehető, hogy a fő- 
sulyt a vásári portékára fektették 'kiadóink. 
Mondhatnánk: zsibvásári. Ami divatos sze­
mét volt külföldön, azt hamarjában rosszul 

olcsón — lefordították h kiadták. —• Annyi 
r’endriánság nincs összevéve a ku.turállamok 
kiadványaiban, mint nálunk, a magyar köny­
vek kiadásaiban. Sajtóhiba, soronkint, értei 
met zavaró kihagyások, amelyek abból szár­
maztak, hogy a két kötetes idegen munkát 
eyy kis kötetre kellett „összevonni“, egy 
Kielland fordítás, amelynek a végén ép az 
ellenkezője van kinyomtatva, mint a szerző 
eredetijében van, vakmerő elszórakozásuk, 
busz lapon át Margit a regény hőse, húsztól 
tétszázig már Jolánt emleget — a fordiió. 
Tisztátalan nyomás, rossz papír, kopott be 
tűk, nehéz, sok helyen értelmetlen f-.rditás, 
díszes külső, olcsó papír bent, silány tar’

talom, ez a magyar kiadvány karakterisz- 
tikonja. .

Az ifjúsági müveknél még rosszabbul 
állunk : balga, együgyű és folyton át- meg 
átirt „nép“ mesék csinálmányái, hazug naivi­
tás és izzadságom népies hang, ez az er deli. 
A fordítások egyenesen merényletek ■ Átül­
tette József, Fordította István, Átdolgozta 
Antal bicskával hssitották szét a gyermekek 
nagy mesemondóit- Cervantes a kezeikben 
óriásból törpe lesz, a nagy szatirikusból kis 
falusi hazug, fecsegő ; Szrift-nél eltűnik a 
báj és kedvesség, szárazzá válik, mint egy 
professzor; le kellene vágni tőből azoknak 
a kezét, akik hozzámertek nyúlni a költők 
hör, aki kit ne m értettek meg s megraboliák 
őket előadásuk kedvességétől és erejétől, 

• mert mást mondatnak velük, mint amit 
I akartak. Bűn, amely ellen csak erélyes
■ vissza ! lehetne a válasz Tiszta szerencsénk, 
! hogy van egy teljes Andersen ünk, a kor­

rekt Mikes Lajostól, a többi elfeledkezett
j arról, hogy nem a librettó a fő, hanem a 
i megírása. Mesélni mindenki tud, uj mese 
I nincs, de az ahogyan mesél, ez a fontos. A 
i stilus.

így táplálkozott évtizedek óta a magyar 
j közönség olyan irodalmi asztalokról, amelye-
■ ken külföldi márkájú és romlott és ross ml 

elkészített ételek voltak; amikhez semmi, 
de semmi köze nem volt soha. A „mudsr

i nek“ siettek ezt éretlenségükkel s mindazt, 
! amihez alacsony értelmiségükkel hozzáfér- 
j hettek, fiettek nekünk nyomtatásban kiadni. 
I Ettől csömörlött meg a magyarság óvtize- 
I elekre, ettől lettünk hanyagok, szervezetin ■

■ nek, öntudatra képtelenek, mert elkábitottak 
a hazug romantikájukkal és azzal az erő­
szakos módszerükkel, hogy „ez külföldi, ez 
francia, ez párisi, be kell venned, kutya 
magyar, ha rosszul leszel is tőle.“

Es mit adlak ezek? Itt volt szép Ma­
gyarország minden kincse előttünk, s ők 
jobban tudtak az idegenről. Lengyel Meny­
hért a japánt, az angolt ismeri, arról ir, a 

1 szegediek a tengert festik, ott születtek a 
tenger partján, termermeliékiek azonban nem 
festik Szögedét. Adv a Gauges partján szü­
letik egy versében. Most jelennek meg köny­
vek, amelyeknek megjelenési helye mellé­
kes, „egy“ fiúról meg „egy lány“-ról vannak 
történetek „egy városban“ s ezek a törté 
netek lógnak a levegőben, „egy“ nemzetközi 
táj felelt.

Lőhetnek ezek osuvaszok, de lehetnek 
kanadaiak, amit akarsz. Magyarok Írták ? 
Hát magyarok ezek ? A pózsmaállat elárulja 
magát minden lépésével, erős szagának nyo­
ma ottmarad mindenen, elárulja magát min 
den náció, csak ezek szagtalanok, színtele­
nek, magyarul írnak magyartalan és nem­
zetietlen dolgokat s lassan a közömbösséget 
plántálják be az olvasó leikébe, ezek a mi­
mikri Írók, akik olyanok mindenütt, amilyen 
a kiadó. Ki, ki, ki ezekkel a könyvtárakból, 
ki kell selejtezni a sok rossz könyvet, amely 
okozta, hogy kéíoüietlcnek voltunk a nagy 
leszámolásra, mert eikábitották a „kultúra“ 
jelszavával s rászoktatták a legnagyobb 
mérgére az akaraterőnek : a beteg álmado- 
zásra.

i íme, Milliók könyvtára címen hasznos 
' és olcsó vállalat indul meg s már második 
I száma „Mesék az Írógépről“, émelyítő regé- 
| nyessék, a régieknél : minden bólfosleány- 
i hói lehet grófné, csak alkalom kell hozzá, 

s ez most így szerepel: minden gépirónőbői 
lehet bankámé, milliómosné, csak rajta I

Oh kártékony írások, hogy bolonditjátok 
a csak némileg fölszabadult lányokat, akik 
elözönlik a bankokat, hivatalokat ezzel a 
méreggel, amely Imiig, s elveszitek még az 
almát is azoknak, akik olvassák, És a má­

sik elfakult romantikus veristo, Bródy Sán­
dor is kiad egy rossz Manna-Vanna utánza­
tot Lyon Léét, amely romlott fantáziájú 
szegény leányok, egyének félrevezetésére 
való : lehetsz a nagyherceg felesege.

És a költészet ? Egy verscsmáló a sze­
relmest, fogait énekli meg tehetetlenségében 
ahelyett, hogy elmenne velük a fogorvoshoz 
s kitisztittatná, mert a leírásból meg lehet 
állapítani a diagnózist: gingivitisze van, 
azaz : inygyuladása » nőnek, asért vörös az 
Ínye. A másik „megbeszélést“ folytat „az 
Istennel“, tudatlan, durva merészség, tisztá­
talan érzései testi undort keltenek, mintha 
megmászta volna valami az embert.

Irodalom ez? Nem. Magyar irodalom 
régen nincsen. Van a Franklinnak, az 
Athénoménak, a Vallásnak, a Tolnainak 
egy egy irodalmi osztálya, egy könyvkeres­
kedés, egy könyvüzlet. Ott portékák vannak 
nagyon sok és tömegáru. A jó írás nein 
igen megy oda, nagyon végignéznék s le­
becsülnék azt, aki becsületes lelkének és 
talentumának teljességével megirt magyar 
lelkű írást vinne oda. Nem olyan nehézkés, 
sujtásos, cifra magyart, mint Móricz Zsig- 
móiidéi, vagy olyan verejtekes fulUsztó, sö­
tét és értelmetlen munkás diszkiadásra valót, 
mint. Révész Béláéi.

Hanem csak olyant, amilyent a ravasz 
franciák írtak a háború előtt: Ohnet a né­
met invázióval kínozta elöregedett fantá­
ziáját, Delpit a francia gyarmati hőskort 
irta m;'g, mind a háromezinü lobogót, a 
„gloire“ t és a francia nagyságot dicsőítet­
ték. Franciák voltak könyveikben ezek az 
írók. Hol van a magyar író, a magyarságot 
szétárasztó könyv, amely meghódítja az itt 
lakó nem magyarokat is s erőt, ad a hamar 
csüggedő 8 csak rohamozásra használható 
magyar-«ágnak arra is, hogy elfoglalja méltó 
helyét ?

‘ Vannak költők, kik tetszelegnek abban, 
hogy ők , gyávák", ir >k, kikben nines sze­
mernyi magyarság s harsogják hazugságai­
kat : Ma keményebben, erősebben, intenzi­
vebben magyarnak kait lenni s a közömbös 
könyveket ki keil selejtezni minden könyv­
tárból és családból. Vad, elszánt iillentállá- 
sunk még csak ezután, következik, hogy esak 
annyit engedjünk be kultúránkba, amennyit 
fel tudnak szívni s megemészteni. Amelyik 
nemzet nem lesz sovén, amelyik a nemzet 
köziség bomlasztó fantáziáját keresi, az el­
veszett véglegesen. A krisztusi „egy akol és 
egy pásztor" is csak az idők teljében követ­
kezik be, addig az a nép marad életben, 
amelyik legjobban tud védekezni idegen be­
hatások ellen.

Rt kell megteremteni a kultúrát, itt 
kell nemzeti irodalmat fejleszteni, hiszen 
tudjak már, mi a jó s mi árt meg. Ezt a 
szenny, ezt a rongyirodulmat pedig, amely 
tagnap volt s ma özönlik, el kell seperni 
az útból, ez nem komoly, nem magyar, 
nem tiszteletreméltó. Legyen vég« a rand- 
szernek, hogy minden válogatás nélkül, 
minden szemetet a nyakunkba tehet sózni, 
s olyanért adunk drága pénzt, amaly Pes­
ten a megjelenés napján az antikváriumok­
ban félárért kapható. Hogyan, azt a kiadó 
tudja. Ha kérded tőle, uj magyar nyelven 
szólva: „begyullad“.

*
Szeressük a jövendőt s kívánjunk ma­

gyar lelkű könyveket. A magyar nyelv a 
világ logsz'bb nyelve, a legtermészetesebb, 
hangsúlya mindig az első szótegon, s min­
dent úgy Írunk, ahogy ki mondunk. Szó 
gazdagsága páratlan, egyetlen fogalomra 
busz kifejezési árnyalata van. Gyönyörű 
nyelv. L d.ke, a magyar géniusz áthatja tűz 
«ugarival azt, aki szereti s magába zárja,

A magyar lélek minden szépsége és 
nagyszerűsége van abban, hogy nemcsak 
zord veretű versekre alkalmas, hanem a 
szellem könnyedébb csillogásaira s játékaira. 
Csuk fejleszteni kell, csak változatainak szö­
vevényeit ki kell ismerni. Valahogy igy főj 
öiött minden kultur nyelv s nekünk sincs



t nk nemhinni, hogy nyelvünkkel mindent 
^nálunk f®Í°zn’’ aBU nyP V eg-ví',shV 
b«° nIejeaHősorban sürgessük, követeljük, i

„link a könyvkiadóknak, bogy a ma I 
P^íönivek magyar lélekkel legyenek Írva 
gy."r ..n‘vé«e a slendriánságoknak Igyekez , 
8 megérteni e nemzet ványait és lelkét, i

Äheiik, hogy az én tudatra ébredt 
«varság belefuUssztfa őket abba a fekete- , 

®9g' rhi. amelyet a hiábavaló Írásokra for
' ínak »»nyit. Ibiba-Ó, hogy ak angol I 

Salm» m^lveu ra^y°ß6' 8 nóBe. “‘’r® ' 
Sv‘nálunk részben milyen roney az irodalom 
Sen felséges a nép. Nem függ össze az 
irdalom a nemzet nagyságával A jövő az ; 
olierállhatatlan magyarságé, gondoskodjanak, ; 
hoflv » talentumok életjell adhassanak, kéz- i 
dödiék egy szomorú, nemzetietlen korszak I 
«tán — a nemzeti eszme újjászületése- j

És mindig ez legyen előttük lángoló | 
betűkkel: í

,Idegen isteneid ne legyenek Bn ! 
flottom

Gondoskodás a közönség 
élelméről.

ftx élelmezési bizottság ülése.
Nagyvárad város kszéléiKjczéei bisott- 

sága tegnap délután ülést tartott 
házán. Gerő 
alatt.

Az ülésen a 
dolgában kiadott 
gysdták.

Jelen voltak :
Molnár Gézáné,

tt város-
Ármin főkapitány elnöklete

mint Réz Mihálynak megnyugtató választ 
adott, «sután a maga részéről is köszönetét 
mondott Lukács Ödönnek azért a páratlan 
ambícióért és szorgalomért, amellyel Nagy­
várad közélelmezcea terén olyan helyzetet 
teremtett, amellyel az ország egyetlen má­
sik városa sem dicsekedhet. .

A bizottság Lukács Ödön javaslatát 
egyhangúlag elfogadta.

Végül Lukáas Ödön ismertette a kenyér­
jegy rendszert s ezzel az ülés véget is ért.

ellátásaközélelmezés 
kormányrendeletet tár SzegÉnjEh gondozói, nők védői

Tiszántúli.

Xaggváradi és hiharmeggei 
hölgyek gyűjtése

a Magyar Wöfe Korona-alapja 
javára»

„Ä. Magyar Nők Korona alapja“ bihar- 
megyei és nagyváradi hölgy bizottságának 
hivatalos elszámolása az alább kitüntetett 
szöveg szerint küldetett fel a honvédelmi 
minisztériumba.

Ő Kcretlentiája
Kirchner altábornagy urnák

magyar kir. honv. minisztérium had­
segély ző hivatala

Budapest.
~__ ______ ____ álló magyar

királyi honvédelmi minisztérium hadsegélyző 
hvatala által a nagyváradi Vörös Kereszt 
mján megalakult „Magyar Nők Korona­
alapja“ hadscgéiyvő hölgybizottságának rész­
letekben küldött „Magyar Nők Korona­
alapja* emlék szelvényeiről és jelvényeiről, 
mint a biharmegyei és nagyváradi 
eredményéről 
mólunk.

Exsellentiád vezetése alatt

ezennel tisztelettel
gyűjtés

elszá-

Kaptunk :
K ás emléksaelvényt1000 drb 1

1 könyvecske nagyobb címletek 
1600 db 1 K emlék szelvény . . 
50 db jelvény á 2 kor . . . . 
100 db jelvény á 1 kor . . .

3.
4. 
ö.
6. végül még 50Ó db 1 K szelvény

<Hszesen
Befolyt eaekra készpénz ....
Kiadatlan 1 kor. emlékszelvény 
11 db eladatlan 1 kor. jelvény . .

Összesen

K
K 
K 
K 
K

K
K
K 
K

1000
500 

1600
100 
100 
500

iiSOO
3607 

182
11

3800 K
A fent jel tett 3607 koronát cheque la­

pon, a megmaradt 1 koronás 182 drb szel- 
vényt és 11 drb jelvényt 
egyidejűleg küldjük.

Midőn számadásunkat 
rencsénk van, egyúttal

poBtaesomagban

benyújtani sze 
kifejezést adunk 

azon örömünknek, hogy a háború által oko­
zott sok szenvedés és szoinoruság enyhíté­
séhez ezúton is hozzájárulhatunk.

Kiváló hazafias tisztelettel
Fallay Lajossá, Miskolezy Ferencaé, 

iigyv*«et6 elnnk. elnök.

Márkus Lá8zlónét 
pénztári! ok.

Hurella Gyuláné, Tordai 
______ , Rrchtné Bauer Zsófia, 

Schütz Albérlőé, Lukács Ödön, Czeglédy 
Jeremiás, Sas Ede. Farkas István, Diamandi 
József, Materny Imre, Zukker József, Réz 
Mihály, Schenker Mihály, Stokker Jó­
zsef, Frigyes Izsó, Molnár Imre, Löwen­
stein Zsigmond.

Lukács Ödön részletesen ismertette a 
kormány legutóbbi rendeletét, amely azért 
rendkívül fontos, mert a törvényhatóságo­
kat kérésükre felhatalmazhatja az élelmi­
szerek. Kötelező bejelentésének az elren­
delésére, az árak kifüggesztésének, a ve 
vők kötelező kiszolgáltatásának az elren­
delésére, sőt szükrég esetén a közélelmezés 
ügyének s az életszükségleti cikkeknek ha 
tósági kezelésbe vételére, valamint ugyan­
csak e rendelet alapján a kormány feljo­
gosíthatja a törvényhatóságot a piaci «za 
bályrendelet módosítására.

A városok s köztük Nagyvárad is, a 
rendelet megjelenése «tán azonnal kérték 
is a felhatalmazást ez intézkedések fo­
ganatosítására, azonban a kormány egy 
későbbi randelete saerint :1 zi‘“1A 
lános felhatalmazást nem 
csak megokolt cselekben adja meg a fel­
hatalmazást valamely intézkedés megtéte­
lére.

A tanács erre való tekintettel a keres­
kedelmi kamarától kért jvílfményt elsősor­
ban arra, hogy Nagyváradon mely élet­
szükségleti cikkben van hiány s hogy 
általában a rendelet mely intéskedéseit tar 
taná a kamara Nagyváradon megvalósitan- 
dóknak.

Á kamara azt válaizolta, hogy érdem- 
l leges válasz előtt az elsőrendű életszükség- 
: Jeti cikkek összeírását tartja szükségesnek.

Az elsőrendű életszükségleti cikkek : a rs- 
házat, háztartási és élelmezési sikkek.

A városnak tehát mindenekelőtt aitt kell 
! kérni a kormánytól, hogy a törvényhatóság 
i rendelhesse el az elsőrendű élctszükségleti 

cikkek kötelező bejelentését. Ezzel egyidejű 
leg kérelmezzen a város felhatalmazást, hogy 
elrendelhesse az árak kifüggesztését, az áruk 
kötelező kiszolgálását, a piáéi rendtartás 
megváltoztatását és hasonló rendőri termé­
szetű intézkedéseket.

Zajos taps és éljenzés fogadta 
; Ödön főjegyző részletes c’--'*-1 
j Utón Sas Ede szólalt fel a maga valamint 
í a bizottság nevében bálás köazönetet mond 
I Lukács Ödönnek nemcsak mai gondos elö- 
' terjei»léséért, hanem azért a rendkívüli 

buzgó és lelkes munkásságért is, amellyel a 
| közélelmezős óriási ügyét mindenki megelé- 
i gedéere irányítja és intézi.
; Felhívja » bizottság figyelmét, hogy a 
I kihágási bíróság rosszul alkalmazott huma­

nizmusból az élelmiszeruzsorásokkal szem­
ben rendkívül enyhe büntetéseket szab ki. 
Az élelmiszeruzsorásokat, valamint az olyan 
uriasszonyt, »Kinek a férje hadseregcsalás 

; miatt börtönben ál s mégis »váz koronást 
lobogtat a piacon azzal a kiáltással, nagy 
annyit ad egy libáért, amennyit akar, - a

I legszigorúbban kell büntetni.
Réz Mihály azt panaszolja, hogy egyik 

I malom kevesebbet őrölt a hazájából, mint a 
mennyit a rendelet előir. ,

(leró Armin főkapitány úgy Sas Edének,

em- 
vára-

a ve­

ilyen általá 
hanemad,

i Lukács 
előadását, amely

vezetése 
Ferencné, 
Szilágyi 

van már
a

A K&th. Nővédő Egyesületről.
Teleky-utca 13. A kapu alatt leánykák 

szaladgálnak, egyik oldalról a másikra, a 
fal mellé lapulnak s kezdődik újból a játék. 
Oldalt kislakások, hátul nagy széles sárga 
ajtó, levegős szobák, amelyekben öreg 
berek és meghaj’ott hátn asszonyok 
koznak.

Egyik asztak ál ö'vegy Grunvald Hen- 
rikné, előtte öregek, fiatalok. Halkan kérdez 
s halkan felelnek.

■—■ Nines . . . nincs .... elment .... 
semmi se maradt . . .

Az inepckciós asztalnál F. Mikussay 
Margit úrnő, előtte, kezében, oldalt lajstro­
mok, kimutatások, jegyzékek. Szerényen át­
hárítja az érdemeket.

A katholikus nővédelmi mozgalmat 
Farkas Idith alapítványi hölgy kezdemé­
nyezte s mi itt felvesszük a fanalat és az 
akciót. Nálunk özvegy Báthory Nándorné 
segítségével megalakítottuk a katholikus 

; Patronázst, a melynek egyik fiókja a katho­
likus Nővédő Egyesület. Ennek 

j özv. Óváry Sándorné, Eleméry 
| özv. dr Személyi Kálmánná és 
í Dózsa kezében van. Egész tábora
I » velük együtt fáradozó hölgyeknek; 
! nagyváradi keresztény úri hölgytárssdalom 
í igazán lelkesen működik 8 gyönyörű eszme 

érdekében.
— A Patronázs, mint tudják, két te- 

I lepet tart eddig; az OrsMya-zárdábati és 
• Váradvelencén. Itt jönnek össze a leányok 
i vasárnap délután s ott elszórakoztatják Őket, 

nem mehetnek sem a Sas passzázs alá sem 
í más helyekre.

— A Katholikus Nővédő Hivatal tevé- 
: kenysége ma még széleskörű, l’ső a sze- 
; gén y így ellátóra. Bejegyezzük őket a nyil- 
i vént art árba s például a külvárosi (újvárosi) 
1 szegényeket már átvettük, ezek Lestyán 
I Endre dr plébános szegényei. Azután át­

vettük Halász Gyula velencei plébános 
I szegényeit, s már Imiik fl. Zoltán tb. 

kanonok szegényei közül is van már keze­
lésünk alatt néhány. Ezek három féle se­
gélyt kapnak; a városit, amely 3—5 ko- 

j róna s ebből alig lehetne megélni a káp- 
I tálán és püspökség segélyét, s a 

gélyünket. Hiába, a nyomor különösen a 
Külvároson írtóztató, néhol száraz kenyéren 
élnek, s a munkaalkalom hiányzik. A 
hsdbavonultak ittmaradottjainak elég jó dol­
guk van, de éheznek azok, akik még nem 
kapnak segélyt, a rokkantak, akik még el­
járás alatt állanak, ezeknek kieszközöljük s 
segítséget.

Akiknek nincs keresetük, azoknak szá­
mára munkaközvetítést rendeztünk be ; 
jönnek is jelentkezők, ez van elég ; eddig 
öbb, mint 50, de munkátadó nem jelentkc-

mi 6C-



zik elég. Kérjek is a lapokat, különösen a 
Tiszántúlt, hogy hívja fel az összes társa­
dalmi köröket, fordu’janak hozzánk biza­
lommal s adj inak munkát * mi muakakere- 
aőinknek.

Ezenkívül a fiatalkorúak ügyét is ma 
gunkévá tettük s megkezdtük a velük való 
foglalkozást.

Végül tanácsot adunk a hozzánk for­
dulóknak s gyors segélyt adunk a bajba- 
esetteknek.

íme, a szociálpolitika összes kérdései 
jöttek össze egy uj hivatal tágas szobájá­
ban : a ssegényügytől — a gyermekek meg­
mentéséig minden megoldást kérő kérdés. 
Bgyik vitte a másikat. Ehhez sok pénz, még 
több energia, szervezőképesség és buzgóság 
kell. A Katholikus Nővédelmi Hivatal úr­
női neki is láttak teljes erővel és készült­
séggel. Körnr.-zettanulmáayok alapján álla- j

Megszökött a szélhámos Mayer
A Körözsbe ugrott kísérői elől. Hajsza a Köröts-parton

— Saját tudósitónktól. —
Tegnapi számunkban megírtuk, hogv 

Bialoszkurszky lovag budapesti detektív a 
pályaudvaron elesipett egy nagystillü szél­
hámost, Jfaver Frigyest, akit aztán a vá- 
radi rendőrség vett pártfogásába. Tegnap 
délután a katonai hatósághoz akarták átki- 
sértetni, amely alkalommal megugrott kísé­
rői elől, a Korosba vetette magit és alt int 
a habokban. Az esetről a következőket je • 
lenti tudósítónk :

Mayer Frigyes, a soknevü német kato- 
tonai szélhámos egész tegnap délutánig a 
rendőrség foglya volt. Tegnap délután tar­
totta az utolsó kihallgatást Kráhm László 
rendőrtisztviselő. Mayer az utolsó porcig 
hazudozott, egyszer katonának mondta ma­
gát, a másik percben pedig letagadta ás ki­
jelentette, hogy teljessn ártatlan. Miután a 
nála levő igazolvány azt látszott igazolni, 
hogy Mayer valóban katona, a rendőrség 
bűnügyi osztályának a vezetője elrendelte 
Mayernek a katonai hatósághoz való átkisá- 
rését.

Délután ■> óra felé Mayer meguzsouá- 
zott. Mint gyomorbajosnak megengedték, 
hogy a szokástól eltérően kávét igyék, sőt 
még almát is egyék. Mayornek nagyon jó 
kedve volt, úgy látszott, hogy nem sokat 
törődött további sorsával, még a nála levő 
vaskereeztet is felfűzte mellére.

Öt óra után Khrám tisztviselő és Die­
nes detektív átkisérték Mayert az illetékes 
katonai hatósághoz, de onnan visszautasítot­
ták őket, mert az illető nem katona. Visszafelé 
menet Mayer nagyon eiszontyorodott és el­
kezdett sopánkodni, hogy mi fog történni 
vele. Csak a kisérő tisztviselő biztatására 
szedte össze magát, s mikor a rendőrség 
épülete felé közeledtek, már egészen ví­
gan, nevetgélve szíttá cigarettáját.

Annál nagyobb meglepetés érte a kísé­
rőket a városháza Körös-utcai kapujánál. 
Mayer egy hirtelen mozdulattal kiragadta 
magát kísérőitől és eszeveszett futással Kö­
rös utca felé iramodott. Krahm tisztviselő és 
Dienes detektív utána. Közre akarlák fogni, 

pitják meg a segítség mértékét, nem hatra- 
vakra, tetszés szerint. Tudományos alapon, 
teljes ismeretével a helyzetnek s a környe­
zetnek, sok szívvel s az eszközök engedte 
mértékben

Nagy feladatokra vállalkoztak s a hoz­
zájuk fordulók növekvő száma mutatja, hogy 
épen kellő helyen és időbon kezdtek mun­
kába. Eredményes versenyre keltek a férni ■ 
nistákkal, s látható, hogy munkájuk kezd 
határozott körvonalat fölvenni. Ne is csüg­
gedjenek, a keresztény társadalom csakha­
mar meg fog mozdulni és segítségükre siet, 
hogy a háborús nyomort enyhítse, s a 
munkanélKüliséget muikaalsalmakkal szün­
tesse.

Van egy akciójuk: a fiatalkornak vé­
delme, amelyben minden ember támogatá­
sára számíthat a Katholikus Nő védő Hiva­
tal, ez az uj, friss, tevékeny, hasznos és 
önzetlen szociálpolitikai szervezet.

s Kráhm, aki könnyebben bírta magát, mint 
Dienes, elébe csapott a menekülő németnek.

i Mayer ekkor egyet gondolt. Hogy megme­
neküljön az elfogatástól, egy kanyarulattal 
a Körös felé iramodott, s könnvedén átlép 
vén a vaskorláton, közvetlenül a Korzó 
kávéház előtt a Körösbe vetette magát. 
A következő pillanatban Krahm és D mos 
megdöbbenve látták, hogy Mnyer hatalmas

i tempóban szeli a megdagadt Kórós hul­
lámait.

Sötét lévén már az idő, D.enes egy da­
rabig még látta, hogy úszik a szökevény a 

■ vízben, mig egyszerre észrevette, hogy a 
Körözs sodra visszafelé huzza ismét az in 
nenső oldalra, aztán a sötétben eltűnik a 

I szeme elől.
Mig Krahm a Körözs utcán lefelé ha­

ladt, hogy egy lejáróhoz érve megfigyelje, 
merre viszi a viz az uozó fiút, Dienes de 

' tektiv a rendőrségre szaladt segítségért. Né­
hány perc múlva megindult a hajsza a szó 
kevény után. A már előrehaladt Krahm 
után Ehrlich Imre fogalmazó, Dienes és 
Méhes detektívek s Fráter rendőrségi Írnok 
mentek Mayer Frigyes felkutatására.

Ekkorára már számosán álltak a Kö- 
I rozs korlátjánál, akik vizsgáló szemekkel 

bámultak a tovarohanó hullámok után, azon­
ban a zúgó, megdagadt vízre ráterfliő sötét­
ség titokzatos leplet borított a szökevény ál 
katonára.

Az üldöző csapat tagjai sorra bejárták a 
Körözs utcai házak lejáróit egész a Nemzeti- 
hídig, azonban a legszorgosabb vizsgálódás 
sem vezetett eredményre. Egyidejűleg a túlsó 
oldalt is bejárták, de itt sem akadtak 
nyomra. Minden jel arra mutat, hog/ Mayer 
nem tudott megküzdeni a megdugadt habok- 

j kai. Ha netalán mégis megmenekült volna, 
a sötétség leple alatt könnyű volt megme- 

I nekülnie. 'falán a mai napfényt fog deríteni 
a titokzatos eltűnésre.

A rendőrség a közönség segítségére is 
támaszkodik az eltűnt feltalálásában. Mayer 
nyurga termetű fiatal, borotvált arcú egyén, 

í aki rémet katonai egyenruhát ás köpönyeget 
visel. Ez utóbbi különben nagyban akadá­
lyozta az úszásban s így feltehető, hogy 
Mayer Frigyes valóban a Kőrizsbe veszett.

Katonai járvány kórház 
Nagyváradon.

IOOO fertőző beteg számára,
Nagyvárad városa ismét egy nagyfon- 

tosságu közegészségügyi intézménnyel gaz­
dagabb. A háború folytán fellépett különböző 
fertőző betegségek azon elhatározásra bírták 
a had vezetőséget, hogy Nagyváradon, ahol 
erre minden előfeltétel meg van, a jó vasúti 
összeköttetés folytán, egy nagyobb szabású 
kórházat létesítsen a különféle fertőző betegek 
elhelyezésére.

A város által kijelölt nagy7 területen 
Götz Alajos műszaki alezredes, Göbenhart
Márton népfölkelési szolgálatot teljesítő mér­
nök, és dr Berkovits René ezredorvos közbe 

' jöttével elkészített tervek alapján építették 
fel a kórházat számos pavilion rendszerben, 
a legmodernebb higiénikus eszközök igénybe 

i vételével.
Külön pavillonokat építettek a fürdők­

nek, mosóhelyiségeknek, szárítóknak s az 
egyik hatalmas pavilion a legmodernebb gőz- 

< fertőtlenítő gépeket foglalja magában.
Az 1000 beteg befogadására szolgáló pa­

vilonok szintén uey vannak berendezve, 
hogy a szegény betegek a gyógyítás mellett 
kellő kényelmet is találjanak.

Pompásan vannak felszerelve az orvo­
sok részére szüksígjs eszközökkel az orvo­
sok helyiségei és a laboratórium.

Meglátszik az egész kórházon, hogy 
költséget nem kiméivé építették és rendez- 

' ték be. >
A járványkórház kapujából közvetlen 

a máv vonalához összekötő síneket építe­
nek, hogy az idegenből hozott fertőző bete­
gek a városon kívül, közvetlenül a kórházba 
legyenek szállíthatók. Ezáltal teljesen ki 
lesz zárva, hogy a fertőző betegek behozas­
sanak a városba és ezáltal széthurcolják a 
ragályt.

A nagyszabású jár vány kórházat, amely­
hez hasonló nincs az ország egyetlen vidéki 
városában sem, tegnap délelőtt nyitották 
meg ünnepi ,s keretben.

Az átadásnál jelen voltak : Széchényi 
I Miklós gróf megyés püspök képviseletében 

Szirmay L. Árpid kanonok és dr Mazurek 
Gyula püspöki titkár, Nagyvárad város ré- 

i széről : Lukács Ödön főjegyző, Kőszeghy 
József főmérnök ér dr Mayer László főorvos, 
a nagyváradi 4. honvéd gyalogezred képvi- 

, sóletében Obrincsák ezredes, a térparancs- 
nokság képviseletében Kun őrnagy, a 70. 
gyalogezred részéről dr Fenyves orvosfőnök 

j és Tárnoky főhadnagy, az 1. huszárezred 
részéről Jelinek hadnagy, a honvéd kórhá-

I zak képviseletében Dalnoki Kovách Áron 
főtörzsorvos és dr Fráter Imre törzsorvos, 

j továbbá Pallay Lajooné úrnő vezetése alatt 
a Vörös Kareszt Egylet hölgyei.

Dr Berkovits René, az uj kórház pa- 
rancsnoka és vezető főorvosa fogadta és ka­
lauzolta a vendégeket. Sorba járták az ügyes 
pavilonokat s a pompás elrendezés és a
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nrIi ber0tidezés még a szakembereket ; 
| nagY ’ennek kifejezést is adtak dr

Reöé eS!redorvOsnak’ akl “ kÓr“ 
^"“^^XÍá^rend^ltstésÉ^ az uj, mo- 

. Tórházab amelybe dr Berkovits René 
u9r,u több orvost és 150 ápelót oszta- j
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Twji tábla háborús éub.
itélötábl&n>
szombaton tartotta

évben első tanácsülését. Az ülésen

s Telje» í^és a«
A Királyi Ítélőtábla 

phben h.z —
libán Lajos itálötiblai elnök elnökölt és

I. "érettek azon m itólötibla bírái tolj» | 
■ 1 «
I SZ‘^dnök megnvitó beszédében vissza- 
| Pillantást vetett a kir. Ítélőtábla belső életé - , 
■ nek múlt évi eseményeire. Ev* kozott 
g kÍ0melkedő mozzanatokként szerepelnek, nogy i
I a tibia tagjai közül többen katonai srolgá- | 
I latot teljesítenek, sőt ezek köpött Heczler \ 

S Endre Írnok az orosz harctéren hősi halált 
■ jí halt, továbbá, hogy az igazságszolgálta- i 
■ tásnak' az elsőfokú bíróságok körében a há- i

I borús viszonyok következtében beállott no- 
iiézségri miatt a kir. Ítélőtábla ügyforgalma 

H jelentékenyen csökkent s ennek . folytán a
I tábla a múlt óvet majdnem teljesen hát- 

■ ralékmsntesen zárta le.
Megemlékezett az elnök arról, hogy a 

múlt év volt a polgári perrendtartás alkal­
mazásának első éve és bárha ennek a kor­
szakalkotó reformtörvénynek az alkalmazá­
sára a lefolyt évben a perek kisebb száma 
miatt csak szükobb tér nyílott, már is meg­
állapítható, hogy a törvény azokat a vára­
kozásokat, amelyeket a gyors és jó igazság­
szolgáltatás tekintetében hozzáfűztek, teljes 
mértékben befogja váltani.

A hősi halált halt Heczler Endre Írnok 
emlékének jegyzőkönyvi megörökítése után 
útiért a teljes ülés a fegyelmi bíróság kisor­
solására, aminek ered nényaként ennek a 
bíróságnak rendes tagjai lettek, az Ítélő­
táblái elnök elnöklete alatt. Harmathy Ká­
roly kir. kúriai bíró, Gálbory József, dr 
Bazala Bála és Domokos László Ítélőtáblái 
bírák, póttagjai pedig: Fekete József, Ge­
leta Gáza, dr Szegody Lajos és Vámossy 
Mihály kir. ítélőtáblái bírák.

I
■

I

Hz újságírók háborús Estélye.
Tegnap megemlékeztünk róla, hogy a 

nagyváradi újságíró gárda 0 hó 15 én nagy 
szabású jótékony-estét rendez, amelynek a 
jövedelme a Sajtószáliás és az ebben létesí­
tendő újságíró üdülő-telep alapítására fordít 
tátik. Tegnap még nem tudtunk végleges 
programmal szolgálni, ma azonban már kö 

estély fényesnek 
ígérkező műsorát. A közönség, az áldozat 
készségéről ismert nagyváradi közönség bi 
zonyosan érdeklődéssel fogja kísérni az 
újságírók háborús estélyót is, akik igazán 
önzetlenül szolgálták mindig, da különösen 
a háború alatt a közönség érdekeit.^

A háborús est műsorát az alábbiakban 
közöljük :

zölhetjük a szenzációs

MŰSOR :
■Megnyitó. Kimondja Szávay Gyula 

a Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségé- 
elnöke.

Bizet: Régi nászdal. Énekli Palánkay 
Margit az Orsz Zeneakadémia növendéke. 
Zongorán kiséri Patzkó Sári.

Harctéri emlékeim. Irta és felolvassa 
Vészi Margit.

Háború a piacon. Éneklik Óváry 
Magda, Mayr Margit és Papp Klári. Zon­
gorán kiséri Patzkó Sári.

Mendelssohn. Versenymű (G moll). 
Zongorán előadja Fischer Gabriella, az Or 
szágos Zeneakadémia rendes növendéke; 
másik zongorán kiséri Waldmann Erzsi, az 
Orsz. Zeneakadémia magánnövendéke.

Háborús költemények. írták : Nadányi 
Zoltán, Lee/ össy Albert és Sat Ede. Elő­
adja Bihari Ákos.

Háborús élet a szerkesztőségben és a 
fronton.

Játék két felvonásban. Irta: Fehér Dezső.
Személyek az I-ső felvonásban :

Fékező, szerkesztő Farkas Pál; — Margit, 
leánya Sz. Zsigmondy Anna ; — Heves 
riporter Perányi Kálmán ; — Kézbesítő 

Bihari Sándor.
A II. felvonásban :

Vitéz őrmester Bihari Sindor; — D.V’dís 
káplár Perányi Kálmán; — Bihari, sza- 
kaazvezető Farkas Pál; — Vitéz Anna 
Sz. Zsigmondy Anna ; — Dárdás Juci

Komáromi Gizi.
Az előadás zongorakisáretét Váradi Aladár 

játsza.

Elhúzták a Kékei prímás nótáját
Néhány héttel ezelőtt megírtuk, hogy Károly, a 

i magyarcsékei cigány prímás az alispánhoz fordult 
‘ panasszal, azért, mert őt a csőkéi vendéglőből ki- 
; tiltotta az odavaló vendéglős. A cigányprímás pa- 
; nasza mögött valami asszonyi pletyka is állott, őzért 
I az alispán jobbnak látta az ügyöt végleges olintézés 
; végett a magyarcsékei főszolgabírónak kiadni. Az 

■ ákom-bákona betűkből összetákolt panasz így került 
i jól megérdemelt helyére, a főszolgabírói irat- 
i tárba.

Károly prímás ügye ezzel korántsem záródott le, 
; sőt ellenkezőleg tovább folyt még pedig zavaros, hul- 
; hámokat verve.
| A prímás mintegy 43—50 éves korosztályú 
i alkalmasnak talált népfelkelő tegnap szintén pótszem - 
1 lére került és ott ismét alkalmasnak találták. Az 
i ^Alkalmas“ kijelentése a sorozó bizottságnak megint 
; csak eszébe juttatta Károlynak a vendéglőt és mint 
| a többi uj katonák, ő is bement a vendéglőbe. Ilyen 

I alkalommal egy jóravaló cigányprímásnak csak meg 
I kell mutatni, hogy ki a legény a csárdában. Es

Károly meg is mutatta volna, csakhogy nem értett a 
dologhoz.

Legénvi mivoltát azzal kezdte fitogtatni, hogy 
nyilvánosan kijelentette, hogy ő a vendéglőst körül 
is muzsikálgatott és a vendéglősné szívesen hallgatta 
a muzsikát. Ezt tanukkal is akarta igazolni. A prí­
más hencegése a vendéglősnek is fülébe mint és 
azonnal odahivatta azt a tanút, egy asszonyt, akire 

a prímás hivatkozott.
Az asszony tcnucszotosen meghazudtolta a pii- 

mást, mire az arcul ütötte a tanút. Erre kitört a há­
ború. A vendéglős az asszony védelmére kelt és az 
asszony igy megerősödve offonzivába lépett.
más védekezett Erre a 
üvegek kezdtek dolgozni,

A pri- 
rapülőgéppó vedlett »örös 
mire a prímás kénytelen 

volt fején csoportosítani a' daganatokat és meglehetős 

gyors tempóban visszavonulni.
A prímás, aki eddig még, mindig másnak húzta 

ol a nótáját, most a priznicok hideg ölelése közben 
elmélkedhetik a saját részére húzott nóta felett. Az 
esetnek természetesen folytatása a bíróságnál követ­

kezik.

• Katonai érdemkereaxt Ke- 
remxty Öd»n h esz ár kapitány nak. 
Aereszíy ódon 8. magyar kir. honvéd - 
huszárezred kapitánya, aki a háború kez­
dete óta folytonosan front szolgálatot tel­
jesít, a Signum laudison kívül most a ka­
tonai érdemkereszt III. osztályát kapta a 
hadiékitménnyel. Mint értesülünk, a • szép 
kitüntetést a november 15—16 i „kasporov- 
oeitt nyert ütközetért érdemelte ki, ahol az 
oroszok roppant tüzérségi előkészítés után 
húszszoros túlerővel történt heves támadá­
sát századával győzelmesen verte vissza. 
Nevezett fivére Kareszty Kornélnak, a Ma­
gyar ultaiános Hitelbank nagyváradi fiókja 
főnökének.

* Megkezdték az öregek ujra- 
sorozását. Tudvalevőleg a miniszter el­
rendelte, hogy a besorozott 43 — 50 éves 
népfelkelőket újra vizsgálják meg és azokat, 
akikről elevo megállapítható, hogy nem fog­
ják bírni a katonai fáradalmakat, azokat 
alkalmatlanoknak minősítsék. A rendelet 
alapján már a vármegye több helyén tartot­
ták meg a második szemlét. így tegnap egy 
hegyvidéki járásban előállítottak 711 embert 
és 545 öt találtak közülök ismét alkalmas­
nak. Általában a második szemle alkalmával 
is beigazolást nyert, hogy dacára a magas 
kornak ez a korosztály igen jó anyagot 
szolgáltat. Legérdekesebb és legjellemzőbb 
azonban az, hogy a besorozott öreg népfel­
kelők mindannyian igen lelkesen készülnek 
a bevonulásra és bizonyára ép úgy meg 
fogják állani helyüket, mint a fiatalabb ka­
tonák.

* A vetőmag hesieriésértek be-
■ jelentéwe Hlatky Endre főispán értesi- 
i tette a polgármestert, hogy a földmivelési 
I miniszter rendelkezéséhez képest a vetőmag­

ellenőrző bizottságot megalakította, amely­
nek feladata, hogy a vetőmag megrendelések 
iránti kérelmeket tárgyalja és a szükséges 
vetőmag mennyiséget kieszközölje. A vető­
mag beszerzése iránti kérelmek január 15úg 
a főispánhoz, mint az ellenőrző bizottság el­
nökéhez intézendők, vagy nála terjeszten- 
dők elő.

* Gyógy®«««•tár átvétel. A Magyar 
Bank bejelentette Nagyvárad város tanácsá­
nak. hogy a régi jóhirü Arany Sas gyógy­
szertárt eladta Schreiber Jakub és neje 
Mandl Teréz besztercebányai lakosoknak.

* G»Siner Károly nagy beteg.
í Őszinte részvéttel értesülünk, hogy Gaszner 
I Károly, a lat. szert, káptalan, irázi kitűnő 
| uradalmi intézője, súlyos betegségben fék- 
i szik. Állapota a napokban jobbra fordult s 
i remény van rá, hogy a káptalani tisztikar- 
] nak ez a köztiszteletben álló tagja most már 

rövidesen felépül.
* Adományok a Sí. Jóiseff-anté- 

aeti kórház sebesűttjainek. A Szent 
József intézetben elhalyoaett tartalákkórház 
sebesültei részére újabban a következők 
adakoztak: Gabriely Lajos kanonok 30 K, 
Kövér Lajos 40 K, Gerlach Irén (Margita) 
10 K, báró Luzsénszky Lenke 100 darab 
szivar. Ez adományokért ezúton is hálái 
köszönetét mond a kórház vezetősége-
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* Hadrárváfc örökbefogadása. 
Újabban Rákossr Ferenc krasznai pteh'.ncs
s Auer Lajos marpittai lakos jelentették 1 e I 
a Kath. Nővédő Igyesflletn^k, h :-gy haj­
landók árvákat elvállalni, illetőleg örökbe­
fogadói. Áldás legyen mindenkin, aki csak 
egy lépést is tesz az árvák érdekeben.

* Halálozás Bállá József ácsmester 
élete legszebb idejében, 48 éves k órában rö­
vid szenvedés után elhunyt. Temetése nw, 
január 9 én délután fél 3 órakor lesz a 
Varjú uteft 6. számú háztól.

* Tizenegy évse cngyilkos. 
Kurtáról jelentik: Takács István furtai 11 
éves fin felakasztó;t i magát. Az orvos meg- 
állapilotta, hogy a kisfiú terhelt volt. — 
Szálerdőn Szűcs Sándorné 71 éve« asszony 
felakasztotta magát.

* Ä gyepju maximA ia árának 
az 1016. évre vaíó érwényes-tége. A : 
földmivelésügyi m. kir .Minisur ur rendelet- i 
ben közli, hogy a múlt évben a gyapjúra 
nézve megállapított maximális arak mind j 
addig érvényben maradnak, amíg hatályon 
kívül nem helyeztetnek s igy kétséget kizá j 
rólag a folyó évi gyópjatermésre is vonat i 
koznak.

* Megégett cigánygyerek. Lan- ■ 
kasról j, lentik : Kovács Éva 8 éves cigány- ■ 
leány ötödmegáva maradt a cigáuykuny- ’ 
hóban, mig apjuk ki nyér után látóit A 
tüzből, amely a kunyhó közepén égéit rá ; 
pattant egy szikra a eigánylányra s össze- I 
égette a szerencsétlent.

* Cipészek közgyűlése Felkérem 
a város összes «ipész iparosait, hogy f. hó 
9-én, azaz vasárnap délután fél 3 órakor a 
Kereskedelmi és Iparkamara nagytermében 
szervezkedés tárgyában tartandó közgyűlésen | 
megjelenni szíveskedjenek. Kellő számú ci­
pész iparos meg nem jelenése esetén a köz- ' 
gyűlés egy héttel később, azaz janu r hó ' 
16 án fog ugyanolyan időben ugyanott meg 
tartatni. Tisztelettel : az Ipartestület elnök 
sége.

* A Vörös Kereszt központi í 
konyha halás köszönetét mend a követ- > 
kező, df comber 23-tól január 7-ig érkezett 
adomány,,kért: Bócz Gézáné 10 liter bor, s 
Jobbkéz által 15 kis zsák bab, 6 kis zsák 
liszt, dió, 13 drb tojás, fél kosár alma, 1 
fazék lekvér, Zsigó Györgyné 2 drb sonka. 
Pénzben : Újpalota rom. kath. hívei 10 K, 
Grócz Béla nagyprépost 100 korona.

Gépészek és fülök felmen­
tése. Eleméry Ferenc katonaögyi taná 
esős a következő hirdetmé yt teszi közé: A 
magyar kir. honvédelmi miniszter ur ren­
delem alapján közhírré teszem, hogy mind» 
azok a hivatásszerű gőz- és motoreke gé­
pészek és fűtők, bizonytalan időre fel fog­
nak mentetni. A felmentése iránti kérvé- . 
nyék legkésőbb 1916 évi január hó 20 ig 
illetve « népfelkelési szemlén történt be­
mutatástól számított 14 nap alatt az alkat 
mazási hely szerint illetékes városi hatóság- í 
ná! terjesztendő elő. A ki űzött határidő le I 
telte után benyújtott kérvény nem fog fi i 
gyelembe vétetni. Azoknak a gépészeknek i 
és fűtőknek a felmentése is kérelmezendő, 1 
akiknek felmentése iránt a kérvény már : 
beadatott, de az még el nem intézteiéit. I 
Ftlhivom tehát mindazon hivatásszerű gőz- | 
és motoreke gépészeket és fülüket, akik I 
ezen foglalkozásuk alapján gőz vagy mu 
tónké gép melleit tényleg alkalmazásban 
vannak és alkalmaztatásukban további in- ' 
tézkedéeig megbagyattak, miszerint a ka­
tonai tényleges szolgálat alól való D-I.n«n- 
tésiik iránti kérvényüket a szabadságolási 
igazolványukkal, illetőleg pf<'kelési ' iga 
zolványi lapjukkal együtt a várói Tanácsa 
katonai ügyosztályánál (Városháza il. em 
29. számú szobában) legkésőbb felyó év 
január hó 15 ig múlhatatlanul nyújtsák be.

* Eljegyzés. Kovásznni Kövér Ignác 
vasúti eílenér eljegyezte Herczegh TPm kát, 
néhai Hiror.egh Jár oh volt bihai püspöki 
jegyző ktdvea és bájos leányát.

* Nem «zsbed nyulat lőni. A 
fcldmiveléfügyi miniszter rendeletileg ér 
tesitette a vadászokat, hogy a betegségek 
s a kedv t; étien időjárás által megtizedelt 
nyúl álltmínyra tekintettel nyulaknak ki 
vételen letevésére az idén nem ad en­
gedélyt.

* Drágább a szén a wiliamos- 
műnél. Tudatjuk a város közönsége vei, 
hogy tekintettel a szénnek folyton emelkedő 
beszerzési árára, a városi villamosnia nincs 
abban a helyzetben, bogy a fűtési célra al­
kalmas szereket továbbra is az eddigi Arak 
mellett bocsáthassa a közönség rendelke­
zésére. Ebből folyélag az árakat emelnünk 
kellett és f. hó 9 tői kezdve a szénárak to 
vábbi intézkedésig a köve’kezők lesznek : 
Nagyar darabos szén házhoz szállítva, 100 
kilónkint, zsák nélkül, tiszta súlyban 6*60 K, ; 
ugyanaz helyt a villamostelepen átvéve 5.90 . 
K. Poroszszén házhoz szállítva 100 kilónkint, 
zsák rélkiJ, tiszta súlyban 7'80 K, ugyanaz . 
helyt a villamos telep n átvéve 7*10 K. — j 
Egyidejűleg tudatjuk, hogy a rendelések ; 
oly nagy mennyiségre jegyeztettek elő, mi- ; 
szerint azoknak lebonyolítása, ilittve házhoz . 
való szállítása f. bó 15-ig eltart, miért is | 
mindazok, akik postautalványon a szén áfá­
nak beküldése mellett rendelnek szenet, azt 
csak f. hó 15-ike utári szállításra jegyez­
hetjük elő. Nagyvárad, 1916. január hó 8. 
Rimanóczy Béla, a villamü igazgatója.

* Nullá mstó visek a vidéken. A ; 
vidékről mindenfelől szomorú híreket jeler- 
tentenek tudósítóink. A szokatlanul abnor- 
mis időjárás következtében a vármegye 
termőföldjeinek nagy része viz alatt van. 
A magyarosékei járásban már veszedelmes 
mérveket is öltött a magas vízállás. Így Nán- ■ 
hegyesen a megáradt patak vize a hidat : 
már-már elsodorta, mikor a hatóság kény- i 
télén volt a hidat elhordatni a veszélyezte- i 
telt helyről és uj helyre helyezni. Szombat- 
ság környékén oly nagy viz van, hogy való 
sággal hullámzik. Más helyeken ugyanígy 
áll a helyzet. A tulbő viz következtében az
a kevés őszi vetés, ami még volt, legna­
gyobbrészt elpusztult, kirohadt. Ha az idő 
rövidesen meg nem változik, a viz miatt 
még nagy csapások zúdulnak a várme­
gyére.

* MagyarpaUk Afrikában van? 
Egyik előfizetőnk ezt a kérdést intézi hoz- 
záns : „Mély tisztelettel érdeklődöm az iránt, 
hogy Magyarpatak Afrikában fekszik e? 
Mert a Tiszám ál január elseji számát pont 
január 6 án kaptam meg. Marokkóból ia 
hat nap alatt jött el a levél, mint ahogy az 
újság Nagyváradról Magyarpatakra.“ Azt 
hisszük, hogy eonek a késedelemnek lapunk 
újévi számának nagy terjedelme és érdekes 
sége volt az oka. Mig a közbeeső állomé ' 
sokon végig olvasták, letelt az a csekély 6 I 
nap. Aztán a gyorsaság rém beszór ! 

k Any ság.
* A Vörös-Kereső Egjdet céljaira 

újabban adakoztak 1916 január 1 tői 1916 ! 
jarnár hó 8 ig : Silvester estély jövedelme 
1270 16 K, özv. Reichenberg Jakabné ado­

mánya 4 K, Aranyi Albertné adománya 20 
K, Rpett Gyula adománya 50 korona

* Mocsár« Lajos meghalt
pesti tudósilónk jelenti: Mocsári- L n(j 
Amdorndkon meghalt.

* Adományok a Vörös Kere«**, 
nek. A Vörös Kereszt Jobbkózhez követ' 
kező adomá vök érkeztek, melyeket hákí,Rn 
köszönünk Dr Grócz Béla ka-onok Jog­
kor, Kiss Péter Boran 1 2 kor., Ungar 
Salam.on 21 hósapke, 18 nyak védő, VHíga 
Irén Érköböl kútról ref. tanítónő 75 pár ^r. 
melegi’ő, 4 pár térd védő.

* Népmorgairm adalok. A nagy, 
váradi állami anyakönyvi hivatalnál járnál 
2 tői 8 ig a következő bejegyzések tor-, 
téntek.

Eljeg}zések: Lőkös Béla és Csill8e- 
Piroska, Juhász Sándor # és Jak;b M -na 
Hirszb Lajos és Lichtmann Marcit.

Házasságok: Bállá József és Kuc-ciy 
Róza, Farkas Mihály és Molnár R jz», Bn‘. 
bár János és .Stvube Erzsébet. R. S.abó 
István és Tóth Zsuzsa, Kávásdán György 
és Gug Mária, Győri Lajos és Nacy Erzsé­
bet, Deutsch David és Perl Rucheí, Csatárv 
József és C'Uzi Gabrilla, Grnrwtld Mérés 
Szőke Éva, Birtás József és Véeh ZsuzsAnna.

Halálozások: Szabó Sándor 3 év, i)aac 
Zsigmond 37 év. özv. Bondor Ját osné 44 
év, Barber ez Imre 67 ev, Steb Anna 54 
Neuman Józsefné 43 év. Szekeres Róza 27* 
év, Mittelman Fáni 48 év, Baróthy Sándor 
76 év, Walter Antal 64 év, Baninyi Mihály 
17 hó, Fenesi Mária 9 hó, Ta öcs. Sándor 
19 bo, Bartha György 15 U . dr Te á 
László 63 év, Török Mária 2 rm, Schw.vcz 
[gnácné 58 év, Puskás Lászlóné 56 év, 
Pápa Ferenc 4 é", Máesai Ferenc 42 év, 
Bcrbás Feren» 29 év, Oerelán György 2á 
év, Pendel Anna 2 év, özv. Boros Mihályné 
80 év, Schneider Márton 33 év, özv, Szi­
lágyi Sándorné 68 év, özv. Potnár Míklósné 
68 év, Róth Emánuel 55 év, Schmiedt Jó 
zsefné 50 év, Sokivicz György 27 é ?.

Születés bejegyezve: 23.
* Kütön békét fog kötni Fran« 

©íaorsarág, m- r a mellfftző ipar terén 
teljesen legyőzte Rosenzweig Róza meli- 
füző sálon tulajdonos, úgy az elegáns és 
finom kivitelben, mint az olcsó árakkai da­
cára az r-nysg drágulásának. Reklám fűző 
K 6‘— Haskötők K ?>■ tói. Leit »henek saját 
arban. Rosenzweig Róza. Szalárdi u 9.

* Családi rr-jim vsniliával vagy ana­
nász iszel literje K. 3 80 Mindenféle likőr 
essentiák 1 üveg 60 fill. Cognac legkiválóbb 
minőségben. Tejkivonat 4 literre való K. l"20. 
Kapható Farkas István „Apolló“ drogériá­
jában RákÓ0KÍ-ut. 7/B.

x PöSoslKairtő KOX^N biztos zser 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizáiólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
kó«zy-nt 7/B.

* Kosssuth-uf cia Ses- ^aíota. T©»
lefon : 635 sae. íj-féle zamat»
pörkölt kávéi ízre és zamatra utánozhatatlan, 
kávépörköldérn kora reggeltől késő estig a 
fogyasztók rendelkezésére áll, nagymenuys- 
ségben teák, rumok, ka.aó, «eokoládeip 
szardíniák, sajtok, szalámi, Kugler Gerbeaud 
cukorkák. Színházba, Anolíó, Uránia és Viga­
dó moziba járók cukorírat Aszódytól Kossu h- 
utoa, Rákóczi utón, Zöldfa-passzás és Kossnth- 
uteai passzásban vásárolhat főüzleti árak 
szerint, kávékrém 1 darab 2 fi'lér, 1 nagy 
md csokoládé 16 filler. Kossuth uteai pasz« 
szásban külön halkonzerv üzletemben kap- 
hatók összes fajú pácolt halak, u. m. ossee, 
f’llé, tengeri hal, mely pótolja a hust, stb. 
stb Karácsonyra és Mikulásra még soha nem 
létező óriási nagy szaloncukorka vásár és sok 
ajándéknak való édességek kaphatók. Kato­
nai postaládák és harctéri dobozok megtöl­
tése üzleteimben árakkal együtt beszerezhető. 
Grleti vállalatom: Főüzlet: Kossuth utoa, 
bső fiók: Sas-passage halüzlet, 11-ik fiók 
Zöldfa-passage kabaréval szemben, Ill ik fiók
l sokoládé Király Rákóozy ut Orsolya zárda.
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a «öi arcnak üdeséget és va-
* A ",’i c,ak a Földes féle Margit-crém, 

rázsét otcoz ós Margit púder vau hivatva. 
^rgÍl készítmények a kozmetika remekei, 
S vannak úgy elterjedve

*Ekv középkorú intelligens nő keres 
. Jietőnöi állást, helyben vagy vidéken 

Vezetésben jártas. Cime megtudható a

Kad°?Köhögés, hurut, rekedtség,
-lírd.Andásnál használjon kizárólag:. “ut”««eletkét Ár. K. -60

István Apolló drogériái«»» 
Telefonj 13-02.

* A Bihar megye« Takarekpenz- 
.értesíti t. ügyfeleit, hogy az 1915. évi 
1 el[harmadik hadikölcsön szabad veg- 
? kötvényei az intézet pénztáránál mai 
nap^l kezdv» kiszolgáltatnak.

Legújabb táviratiak. ® M c
Ti&xsa kiha^gat^söíi.

Budapest, január 8. (Saját tud. 
Becsből jelentik ;

A király ma újból kihallgatáson fogadta 
Tisza István gróf miniszterelnököt. Tisza 
kihallgatás után Budapestre utazott.

Cettinjét bom'wáztu^.
Budapest, január 8 (Saját tud.) 

Cettinjébol hivatalosan jelentik: 
Az. osztrák-magyar tüzérség újab­
ban fokozott tevékenységet fejt 
ki Lovcsent és CMünjái is bom­
bázták.

Görögország belső válság 
előtt.

Budapest, január 8. (Saját tud.) 
Frankfurter Zeitung jelenti 

a

A
Athénből:

Mértékadó körök belső 
válság kitörésétől tartanak 
nek oka bizonytalan. Az 
valógziniileg követelni fogja 
pontiaknak Athénből való 
litáSiát.

Közeleg a béke?
Budapest, január 8. (Saját tad.) 

A Neue Züricher* Zeitung hágni 
levelezőjét a hollandi udvarhoz 
és diplomáciához tartozó körök­
ben biztosították, hogy a világ­
háború befejezése közeli.

Szerintük a katonai döntés ta­
vasszal megtörténik Äz asgol— 
orosz francia offfenziva döntő 
változást fog előidézni, akár sike­
rül, akár nem -ürrói szó sem le­
het. hogy az antant Berlinbe és 
Becsbe bevonuljon vagy a köz­
ponti hatalmakat kiéheztesse.

Az orosz h^diterwet 
a dumahépwiselők jóváhagyták

Berlin, január 8. A párisi Upok is köz­
üli a Secolónak azt a Szent Pátervárról kelt 
jelentését, hogy azt a tervet, hogy az orosz 
főerét Besszarábia határán kell egyesíteni, 
egész sereg konzervatív dumakepviseiő meg­
vizsgál’.» és helyesnek találta. Ennek a köz­
lésnek az a célja, hogy a népképviselőire 
hárítsa a felelősséget a rendkívüli vesztesé­
gekkel járó áttörési tervért, amely máris ku 
darcot vallott és megállapítsa, hogy a duma 
'^beleegyezett abba, hogy a téli hetek alatt 
í’,‘’’készítsék a nagyszabású tavaszi had •

görög
, mely­

antant 
a köz- 
eltávo-

hét

Heti misor.
Vasárnap délután: Lengyelvér.
Vasárnap este: Az ember tragédiája. 
Hétfőn: Legónybucsu.
Kedden : Güi Baba
Szerdán : Bőregór.
Csütörtökön : Madonna rózsája.
Pénteken : Madonna rózsája.
Szombaton : Madonna rózsája.
Vasárnap délután : Erdészleány.
Vasárnap este : Kisasszony férje.

A jöwö hét reprizei A jövő 
színházi műsorát a két szenzátiós bemutatón 
kívül igen kedves és a közönség körében 
népszerű reprizek foglalják el. Így hétfőn a 
Legénybuosu, ez a nálunk oly közkedvelt 
operette, kedden a Gül Baba Gábor diák 
szerepében Sz. Zsigmondy Annával, szerdán 
pedig a derűs vidám Bőregér kerül színre. 
A csütörtök, péntek és szombati napokat 
Hevesi: Madonna rózsája foglalja el.

Két bsmutató egy héten A 
Szigligeti színház két eredeti bemutatót tart 
a hét folyamán. Az egyik Ciitörtökön lesz, 
amikor a” Nemzeti Színház pirathn sikerű, 
.dei slágere Hevesi Magdolna rózsája kerül 
színre, amelyet a fővárosi kritika a legna­
gyobb elragadtatással fogadott A másik 
szenzációja a színházi kötnek Drogéiv Gá­
bor kitűnő színpadi alkotása A kisasszony 
férje, amely már hosszú időn át lefog 
lalva tartja a budapesti Magyar Színház 
műsorát. Drégely Gábor bájos szinjátékának 
vasárnap este lesz a nagyváradi pre miérje 
Mindakét bemutató, elsőrangú szereposztás­
ban kerül nálunk színre.

M s «
A Társaság, Dobay István gyors 

népszerűségre jutott, kedvelt hetilapja. A 
Társaság, mely kát éves pályafutása alatt 
igazán kedves barátja lett a magyar, úri tár- 

! sadalomnak, az eddiginél is tartalmasabb, 
nivósabb számmal kezdi harmadik óvfolya 

’ mát. Mélyen szántó, érdekes vezetőcikket irt 
i Miigynr tórnftsáff címmel Bárc&y István pol- 
i gármester, aki meggyőző érvekkel hangoz- 
I tatja a magyar társaság demokratizálásának 
l szükségességéi. Bájos és mesteri tollal meg- 
I irt novellát adott Malonyai Dezső és fal- 
I tűnést keltő szép költeményt Farkas Imre. 
I Uj regényt kezd Konstantin kapitány cím- 
1 rael a finom tollú Lakatos László, aki tár- 
j gyát a most folyó világháborúból vette, míg 
i Tóth Lászlótól, a fiatal poétától kitünően si- 
i került, mulatságos színpadi tréfát olvasha­

tunk. Beszámol ezenkívül a lap a társaság 
I legújabb eseményéről és közöl gondosan 
: megírt divatlevelet. Illusztráció dolgában 
i szenzációsan gazdag az uj évfolyam első 

száma. A cimkép Márton Ferenc művészt 
rajza - Bárczy István polgármester kitűnően 

I elkerült arcképe. Ugyancsak Márton rabolt 
I Malonyai novellájához két pompás illusz- 
I trációt A többi kép, mind a háborúsak, 

mind a társaságbeliek pompásan sikerült 
aktuális felvételek és egytől-egyig növelik a 
kitünően szor’-esziett újság érdekességét. A 
Társaság előfizetési ára egész évre 18 K, 
félévre 10 K, negyedévre K ^utatvány- 

i számot ingyen küld a kiadóhivatal . Buda 
i pest, Ritz szálló.

A szerte»*tésért ideigien»«« felelő«?
F8f. PAP ff9 KÄHÖLY.

VIGADÓ
mozgó színház
Nagyvárad, Mete Sas-passage.

1916. január hó 9-én, vasárnap

Győzelem
r

vonalon.
Xagy háborús dráma a jelenidőből

Hétjön, 1916. január hó 1O-én

idényben az első 
moziszkecs

Szabinnök
vagy

(Próbája meg kisasszony.)
4 felvonásban.

Teljes 2 órás miisorok. Remek 
szellőztetek. Bnffé. Telefon 12-21.

fltl Páholy-ülés 1 kor 20 ftü. ZslSye 
IÍPPUÜwIIm • 1 kor. Támláwzék 80 föl. 0. JlUJUv Jlj*• hely 60 fill. Hl. hely 40 fillér.

Kedvezményes jegyek Sípos tőzsdé­
ben Bémer-tér kaphatók.
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Ö csész. és Apóst, kir, Felségének legfelsőbb falhatafmazása f Man.

korona

A birodalmi tanácsban képviselt királyságok 
és országok polgári jótékonycéljaira szánt

“tJi UUrwli mHi § sum
Ezen sorsjáték 21.146 készpénz nyereményt tartalmaz, 625.000 korona összértékben.

Á főnyeremény
A húzás nyilvánosan Wien ben, 1916. február 10-én fog megtartatni.

Egy sorsjegy ára 4 korona.
Sorsjegyek Wienben a csász. kir. ál cm. orsjétékok osztályánál Hl. kér., Vordere Zol­
lt misstf ässe 5 sz. a., a ni. kir. lottójövedéki igazgatósági ál Budapest, IX. kér., i-ővám 
ház, lovébbá a lottégyl jtődékhen, dohánytőzs'ékben, a vasutaknál, adó-, pósta- 
és távírda i ivataloknal, vá llé üzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegy vevők 

részére rgjén adatnak ki. A sorsjegyek portómentestn küldetnek szét.
A csász. kir á'lamsorsjátékck vezírigazgatósagátó 

(Jóiékorycélu sorsjátékok osztálya )

d Katholikus Nővédelmi Hivatal 
által (Teleky-utoa 13. telefon 5-39 s^l 

AJÁNLKOZNAK: Telefon, táj iP(ia 
posta és villanyoshoz; gomj’l 
noki, házvezetői és iro(lflj| 
munkára; nevelő, társai- I 
kodó-, ápoló és házi varró- I 
nőnek; irodaszolgának és 1 
üzleti kiszolgálásra ; főzfi, | 
nőnek kórház, vendén lő inté- | 
zet vagy papi házhoz; felső-1 
ruha és fehérnemű varrás ! 
foltozás-, harisnya- fejelés- I 
mosás-, vasalás és könnyebb] 
szűcs munkára; házhoz já-8 
rók takarítás- és napszámra ’ 
gyermek mellé, szobalány,1 
mindenes- és kocsisnak/ ■

KERESNEK: Házvezető- és bejáró. | 
nőt, egy leányt gyermek 
mellé, szobalány-, mindenes- ' 
és inast, gépmunkást és | 
ujságkihordónőket.

Mindenre nézve felvilágosítási | 
nyújt a nővédelmi hivatal.

Hivatalos órák vasár- és ünnep. i 
nap kivételével:
hétfő, szerda, pénteh délelőtt 

9 - 12-ig,
hedd, cRiitortöfe, gxombst d, u, 

3—5-ig.

Valódi aszfalt fedéllemez és 
elsőrendű kő Miiemet kapható

jí

^agf-Várad

* JEsmísí kisssasxeny a Rákócej- 
nton 7. sz. arait Aszódival szembe. Simci 
Gyula hangsr.orkészitónöt, Mikor az est me- 
sélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád. 
Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, gramafonok el­
adása és javítása olcsóárban. Flór különle- 
gességek.

Kiadó
Rimanóczy-utca 11. sz. házban 
(volt Darvas féle palota.) első 
emeleten nagyúri lakás, 6 szoba 
télikert, hall, diszkért, auto- 
garage, központi fűtéssel, stb. 
1916. május 1 re. Ugyanott a 
földszinten egy nagy iroda helyi­
ség 1916. május 1-re Ezredévi 
emléktér felé 4 szobás lakás 
azonnal kiadó. Gróf Véesey-u. 
4. sz. házban (Rulikovszky-ut.) 
két szép 4 szobás lakás, fürdő­
szobával azonnal kiadó. Érte­
kezni lehet a
Nagyváradi Takarékpénztárban. Telely-ii, 2.

Csodás hatású arezszépitő és finomító 
A VILÁGHÍRŰ FÖLOES-féle

WiMBGIT
CBfilHE te
SZAPPAN

a Margit-créme zsiHalan, ártal­
matlan, rögtön szépít. Ara 120 kor.

A Földes féle Margit-szappan pár nap 
alatt lemossa a szeplökct,májfoltokat s 
megszüntet minden bőrhajt. Ara 90 fill.

Kapható minden gyógyszertárban, 
drogueriában és iilatszeekereskedésben.
6 koronás rendeléseket bérmentve kiiíd

Földes Kelemen szertára Aradén

Keria Bálnán
nyerges és szíjgyártó Nagyvárad, 

Rákóczi ut 19. szám.
Telefon: 3 65 Telefon: 3--65

Tiszti nyereg és szíjazat, ko- 
csÍ7Ó és igás szerszámok, kocsi­
ülés, labvédök és szerszámlak­

kok raktára.

A katholikus nővédelmi hivatal­
ban a TISZÁNTÚLRA is lehet elő-1 
fizetni.

Nagyvárad város rendőrkapitány! hivatalától 

28716—915 szám.

ír<! címé ii y
a kormány rendeletek ellenére be nem je- | 
lentett, elrejtett vagy eltitkolt termények | 
liszt és főzelék féléknek a pénzügyőrséggel! jl 

felkutatása és lefoglalása tárgyában.

A magyar királyi minisztérium » ‘ 
háború esetére szóló kivételes intézkedések­
ről alkotott törvényes rendelkezések alapján 1 
kiadott 1916. évi 3511—M. E. 3925—M. E ; 
4207-M. E. és 4374—M. E. számú kor-1 
n ényrendeletok k egcezitéséül a követkwf 
két rendeli: 1. szakasz. A pénzügyminisz-a 
tér felhatalma,'1atik, hogy a fentidézett kor 
mányi érdélét« k ellenére be nem jelentett, I 
elrejtett, vagy eltitkolt búza, rozs, kétszeres, | 
árpa, zab és tengeri, valamint ezen gabona 
neműikből előállított, liszt és dara, továbbá 
a bab, borsó Is lencse, végül a repcemag, 
lenmag és kendermag készleteket a pénz­
ügyőrséggel felkutattasa, zár alá vétet- 
hesse és legfoglaltathassa. 2. szakasz d 
Felhatalmartatik továbbá a pénzügynél 
niszter, hogy az 1. szakaszban felsorolt t 
áraknak a forgalmukat szabályozó kormány­
rendeletek megszegésével való forgalomba 
hozatalát, s nevezetesen az ország határán 
át leendő kivitelét a pénzügyőrséggel meg­
akadályoztassa. 3. szakasz. A pénzügyőrig 
eljárásának módozatai és a pénzügyőrségei 
megillető jutalékok nagysága tárgyában » 
pénzügyminiszter saját hatáskörében fog in- 
tézkauni.

Nagyvárad, 1916. január 4.
Rendőrfőkapitány

Szent László-nyomda, részvénytársaság Nagyvárad.
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Igazság, béke
és a gyermekek.

Feltűnhetik, hogy az utóbbi időben az 
összes országgyűléseken megemlítették a 
béke lehetőségét. Nálunk megállapították, 
hogy a béke tárgyilagos feltételei már meg­
vannak, csak az alanyiak hiányoznak még. 
Azaz a részünkről elért eredmények: az el­
foglalt területek, a kivívott győzelmek ala­
púi szolgálhatnak a béke megkötésére. 
Ámde a lelkek, a szívek még nincsenek 
úgy hangolva, hogy a béke szelíd és bol­
dogító énekét elzenghessék. Az alanyi, a 
szív feltételei még hiányoznak.

Mi, akik kezdettől fogva XV. Benedek 
pápa hű és igaz gyermekei akartunk lenni, 
hisz keresztény katholikusok vagyunk, meg­
valósítani törekedtünk, az ő szándékait — a 
békéért imádkoztunk. — Vele, az ö szíve 
sít int azonban a békét mi nem a földtől, 
nem az emberektől, hanem az égtől, Isten­
től várjuk, amint hogy a béke először is 
e világra az égből jött, a kis Jézuska szí­
vében. Nekünk úgy tetszik, hogy - ha 
i? ' . nagyobb fokban is meglesznek a béke 
tárgyilagos feltételei, ha mi ellenségeinknek 
.... sz területét is elfoglaltuk, egész száraz- 

1 ■ di és tengeri hadseregét is tönkrevertük, 
lábainkat nyakukra téve rájuk diktáltuk a 
békét, kicsikartuk azt tőlük, szívükben 
mégis gyűlölni fognak bennünket, s azért 
a zavargásoknak, a kisebb nagyobb fokú 
forradalmaknak se vége, se hossza nem 
lesz. Olyan lesz a béke, mint az alvó tűz­
hányó hegyé, amely pihenésében erőt gyűjt, 
h ,.;y egy váratlan pillanatban annál több 

lávát, izzó hamut, sziporkázó köszik- 
hányjori ki forrongó gyomrából. Lesz 

- szuronyerdők között.
igazi, a szívek békéjét a győzelem és 

kis 

tüzes
Iákat 
béke

Az
legyőzetés meg nem teremtheti, hanem c 
az, aki a szíveket teremtette, aki a kegyeiem 
által a szív vad indulatait szelídíteni, s a 
keresztény erényekkel értékesíteni tudja. Ez 
pedig Isten, az Úr jézus Szíve egyedül.

Attól függ tehát minden vitéz seregünk 
hősies erőlködése és magas érdemei mel­
lett, hogy mi, a béke után sóvárgók, az 
összes mérvadó szívek békéltető hangula­
tára, az alanyi föltételek megszerzésére 
szükséges béke-kegyelmeket ki tudjuk-e 
istentől esdekelni, meg tudjuk-e érdemelni?

A béke fejedelme Szíve, az Ur jézus 
Krisztus nagyon és hamar szeretné óha­
junkat teljesíteni, nekünk a várvavárt békét 
megadni, ha rettentő bűneink jéghegyét el­
olvasztjuk, mely Isten békéje és a bűnt 
szükégképen büntető igazságossága között 
égig meredezik.

Ez a háború nemcsak Európa népei kö­
zött dúl, hanem Európa népe rengeteg 
bűne és Isten igazságosan sújtó Fölsége 
között van első helyen.

Ki engeszteli ki Istent? Ki esdekli ki a 
kegyelmet, hogy Isten és a bűnös emberi­
ség között létrejöjjenek a béke tárgyilagos 
és alanyi feltételei? Az lesz az emberiség 
boldogítója.

Te is lehetsz ilyen, ha bűneiddel nem 
öntesz olajat Isten haragvó tüzére; ha ki- 
telhetőleg odahatsz, hogy mások se vét­
kezzenek, sőt nagy szeretetre gerjedve

Isten, király, haza iránt még mások bűneit 
is siratod, mások bűneiért is elégtétételt 
nyújtasz Istennek.

Nagy érték az általános büntetésben az 
igaz, az ártatlan imádsága és erényes élete. 
Ezreknél-; kegyelmez Isten kiválasztott 
gyermeke érdemeiért.

Légy te ilyen. Nagyon helyesen teszik a 
temesváriak, hogy a béke érdekében nagy 
kilencedhez fogtak, az igazi lelkek számát 
növelni akarják hazánkban és velők a béke 
beköszöntését siettetik. Vállalatukról meg­
emlékezünk lapunk más helyén.

Ámde mi, felnőttek, bizony vén bűnösök 
vagyunk, örülhetünk, ha el 
fülünk.

Drága kincsünk e hazában 
kék milliója, az ártatlan galambok hófehér 
serege. Ők ajkukon elhozhatják neküi k a 
béke olajágát. Hisz őket szerette Jézus 
legeslegjobban; az ő imádságuk érdeme 
Istennél a legnagyobb. A gyermek Jézus 

s Jézus 

nem pusz-

a gyerme

békét a világra, 
most azt nekünk

hozta egykor a 
gyermekei fogják 
hozni.

Azért ti szülök vigyétek 
seregek-

és mindnyájan, 
gyermekeiteket a templomba nagy 
ben! ök áldozzanak, ök kulcsolják össze 
ártatlan kacsóikat épen az áldozás kedves 
és legszentebb pillanatában; az ő hófehér 
ajkaikról szálljon a liliomos imádság édes 
illatárja a haragvó Istenhez: Mi Atyánk, 
kegyelmezz atyáinknak, anyáinknak, mi ké­
rünk, kikre szívesen hallgatsz, mert leg­
jobban szeretsz.

Ök ki fogják engesztelni Jézus megsérteti 
Szívét. Ök a jézuskával békét fognak hozni 
Európának.

Szervezzük a gyermekek kiengesztelő és 
békét kérő sz. áldozását országszerte !

Vízkereszt után első 
vasárnapi Evangélium.
Sz. Lukács 2., 42—52. v.

Mikor Jézus tizenkét esztendős lett, fölmentek 
ők is az ünnepi szokás szerint Jeruzsálembe.

Mikor az ünnepek elteltével visszatértek, a 
Gyermek-Jézus elmaradt Jeruzsálemben, de szü­
lei nem vették észre. Mivel azt hitték, hogy az 
útitársaságban van, egy napi útat mentek és a 
rokonok és ismerősök közt keresték ot.

Harmadnap múlva végre megtalálták a tem­
plomban a tanítók között, amint hallgatta es 
kérdezte őket. Akik csak hallgatták, mindnyáján 
álmélkodtak okosságán és feleletein.

Mikor szülei meglátták, szinten elcsodál­
koztak. Anyja pedig mondá neki: Fiam, miért 
cselekedtél így velünk? íme atyád és én bán­
kódva kerestünk téged? Ö azonban azt feleié: 
Miért kerestetek engem? Nem tudtátok-e, hogy 
azokban kell lennem, mik atyáméi. De ők nem 
értették, mit nekik mondott.

„A Szív“ elöfizetéss ára egész 
évre 3 korosra« Tömeges rendé* 
lesné! 50 példánytól kezdve 20 
százalék kedvezmény. X!«dó- 
hivataii cím: Budapest, VIKI, kér., 

Horánszky-uica 20 szám.

Azután elmein veiuK es Názáreiuu i.Kezeli es 
engedelmes volt nekik. Anyja pedig ezeket mind 
megőrizte szívében.

Jézus ezután növekedett bölcsességben, kor­
ban és kedveségben Istennél és embereknél.
1. A nagy világba nézek. Látom ember­

társaimat. Elhaladnak szemem előtt a világ­
városok milliomosai, megpillantom az egy­
szerű falvak szegény koldusait. Mindnyájan 
még mindig újévi hangulatban vannak. 
Boldog újesztendőt kívánnak egymásnak 
kisebb-nagyobb őszinteséggel. A katholikus 
Egyház semmikép sem kifogásolja ezt a 
szokást, sőt anyai szeretetében legforróbban 
óhajtja gyermekeinek igaz boldogságát. 
Teljes zavartalan boldogságot úgy sem ta­
lálunk a siralom völgyében, de legalább ne 
hiányozzék a lelki megnyugvás. Ép ezért 
bemutatja nekünk a mai evangéliumban a 
12 éves jézust: Ha nem lesztek olyan, mint 
ez a gyermek, nem lesztek boldogok, nem 
találtok lelki békét. „Testvéreim, így szólít 
meg minket Jézus mosolygó arccal reánk 
tekintve, kövessétek példámat és az új­
esztendő boldog lesz.“ jézus növekedik vala 
bölcseségben és időben és kedvességben 
Istennél és embereknél. Belső életszentség- 

ez érdemünk nélkül is 
bölcseségben is gyara-

fő-

az istenséggel lényegileg egyesülve volt, de 
a belső tökéletesség külső megnyilvánulása 
mindig nagyobb s nagyobb lett, az évek­
nek megfelelőleg. „Az igazak ösvénye, mint 
a fénylő világosság, halad és növekedik 
egész a teljes napig.“ (Prov. IV. 16.) Az új­
esztendőt számos látószög alatt lehet tekin­
teni. Isten kegyes adományát is kell benne 
látnom, amelyről az ítélet napján be kell 
számolnom. Azért részesültünk benne, hogy 
nemcsak korban - 
történik, ■ hanem 
podjunk.

2. A bölcseség alatt elsősorban é; 
ként az isteni kinyilatkoztatások, a hitigaz­
ságok teljesebb megismerését értem. „Téged 
ismerni, tökéletes igazság és tudni igaz­
ságodat és erődet, a halhatatlanság gyökere.“ 
(Bölcs. 15. 3.) „A bölcs ne dicsekedjék böl- 
cseségében, hanem dicsekedjék, aki dicsek­
szik, hogy ismer engem és tudja, hogy én 
vagyok az Úr.“(Jerem. IX. 23.) Erre a böl- 
cseségre nem igen szoktunk gondolni, ezt 
nem is sürgetjük annyira. Pedig mélyebb 
gondolkodás után mégis csak meggyőződünk 
arról, hogy Egyházunk legveszedelmesebb 
ellenfelét nem a páholyban, nem a vörösök 
táborában kell keresnünk, hanem a kato­
likusok közt. Az Egyház Góliátja a 
katolikusok vallásbeli tudatlansága. Amit 
nem ismerünk, az iránt nem érdeklődünk; 
ami iránt nem érdeklődünk, amit nem sze­
retünk. azért lelkesülni, áldozatot hozni nem 
fogunk soha. Óh bárcsak növekednénk 
mindnyájan azon bölcseségben, melyre 
Jézus minket személyesen tanított, melyek 
apostolai és ezek utódjai által mindenkoron 
hirdet, amely vértanúkat és hitvallókat 
nevelt.

Rettenetes, elijesztő méreteket ölt a hit- 
beni tudatlanság. Jaj annak, aki ezért fe­
lelős 1!

Izaiással felsóhajt panaszosan a kath. 
szónok : „Uram 1 ki hiszen a mi hallomásunk­
nak?“ A szent beszédet nem szokás meg­
hallgatni, mert unalmasnak, nem elég idő­
szerűnek tartják, de helyette bámulatos
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hiszékenységgel hallgatják órákon át azok 
beszédét, akik a „test bölcseségét“ hirdetik, 
ez pedig szent Pál szerint „ellensége az 
Istennek.“ „Mert nem onnan felülről szár­
mazó bölcseség ez, hanem földi, állati, 
ördögi.“ „Az onnan felülről való bölcseség 
pedig először tiszta, azután békeszerető, 
szerény, engedékeny, a jókkal egyező...“ 
(Jak. 111. 17.)

Szent Egyházunk 1 boldog, igen boldog 
esztendőt kívánok neked. Bárcsak minél 
jobban megismernék a hitigazságokat!

3. Tekints magad körül nincsenek-e kör­
nyezetedben olyanok, akik vallásbeli felvi­
lágosításra szorulnak? Boldog újévet kíván­
tál nekik! íme, most már tudod, mit kel! 
boldogításukra tenned: hozd őket közelebb 
Istenhez, a tökéletes boldogság forrásához. 
Légy olyan, mint a Nap, amely az egész 
földre kiárasztja fénysugarait. Minél inkább 
boldogítod embertársadat, annál boldogabb 
leszel magad is, mert „boldogok az irgal- 
masok,“ mondja az örök igazság.

Ne mondd, hogy nincs időd; példád által 
nagyobb hatást érhetsz el, mint a leghí­
resebb szónok. Ha egyebet nem tehetsz, 
legalább terjeszd a jó sajtót. Egy Mária- 
kongregació hétről-hétre száznál több pél­
dányt küld „A Szívből“ a . . . kórház sebe­
sültjeinek. Menj és cselekedjél hasonlóképen 
és te is növekedni fogsz kedvességben 
Istennél és embereknél.
/AVAV/W,: ÄZAVzXVA v.\VAV/-AAV/X02A/A\/?\V/

SZ1VC TISZWTíí
Nagy kilenced a békéért.

„Hogy az összes keresz­
tény népeknek békeséget 
és egyességet adni mél- 
tóztassál, kérünk téged, 
hallgass meg minket!“

Az egész világ szorongva nézi a népek 
borzalmas háborúját, amelyben millió 
emberélet, megmérhetetlen anyagi és erkölcsi 
érték megy veszendőbe.

Lesz-e béke? Mikor lesz már béke? Mi 
lesz a békekötés után?

Kérdések, amelyekre választ adni senki 
sem tud. A hívő lélek bizakodva tekint a 
jövőbe. A hívő léleknek van egy hatalmas 
eszköze, mellyel minden jót tud kieszközölni.

„Felelvén Jézus mondá neki (Péternek): 
Higyjetek az Istenben! Bizony mondom 
nektek, hogy ha valaki a hegynek azt 
mondja: mozdulj innen és vesd magadat a 
tengerbe és nem kételkedik szívében, ha­
nem hiszi, hogy amit mond, meg fog tör-

Magyarország felajánlása Jézus 
sz. Szívének emlékérme.

«033.

„Mi zaj van kinn?
Hull a villám,
Pusztít a fergeteg?“
„Uram király,
Ott künn csend van,
Csupán a szív beteg :
A vad pogány 
Dús lakomán 
Lázong te ellened!“

* 
* *

Könny szökik Szent István bánatos szemébe,
Viszi a koronát Szűz Márja elébe:

Légy Te anyja e vad népnek, 
Segíts, óh küzdj velem;
Századokon bizton — bátran 
Csillagod vezessen!“

1915.

„Veszélyben a haza, veszélyben van megint!“ 
így szól Ferencz József s tétován széttekint.'..

ténni, megleszen neki. Azért mondom nek­
tek: Mindazt, amit imádkozva kértek, higy- 
jétek, hogy megnyeritek és megleszen." (Mk. 
11, 22 24.) Hittel kell imádkoznunk és 

Jézus nevében könyörögünk! „Bármit kértek 
az Atyától az én nevemben, megadja nek­
tek.“ (Ján. 15, 16.)

Óh, bár tudna az egész világ ily hittel 
és Jézus nevében könyörögni! B. e. X. Pins 
pápa az egész világon minden szentmise 
után mondatja e fohászt: „Jézus Szentséges 
Szive, irgalmazz nekünk!" Oly bizalommal 
kell e fohászt mondanunk, mint Szent Péter 
apostol, midőn a hullámokban elmerülve 
felkiáltott: Uram! ments meg engem!

Jézus Szentséges Szivének tisztelői és 
imádói boruljanak le az édes Üdvözítő 
előtt. Hittel, bizalommal és Jézus Szentséges 
Szívével egyesülve könyörögjenek a békeért!

Tartsunk egy nagy kilencedet: Kilenc 
hónap első péntekjén vagy vasárnapján 
járuljunk a szent áldozáshoz és ajánljuk fel 
összes jócselekedeteinket s szenvedéseinket 
e szent szándékra.

Terjesszük ezt az eszmét, vonjunk minél 
több családot, iskolát, testületet e szent béke­
hadjáratba, e szent kilenced megtartásával !

Ha pedig közben létrejönne a béke,foly­
tassuk a kilencedet hálaadáskép és arra a 
szándékra, hogy a szent Szív áldása ma­
radjon szegény hazánkon.

*

A Csanádi püspök úr Öméltóságának 
hozzájárulásával bizalommal kérjük a Fő­
tisztelendő Plébános és Hitoktató urakat, 
hogy ezt a béke-kilencedet nagy buzga­
lommal felkarolni szíveskedjenek. Ha figyel­
meztetjük a híveket és a gyermekeket, hogy 
nem szükséges épen a szent áldozás előtt 
gyónniok, hanem már az előző napokon 
végezhetik gyónásukat, a lelkészkedő pap­
ságnak nem fog túl sok munkát adni e 
mozgalom felkarolása.

Temesvár, 1915 december 8-án, a Szep­
lőtelen Fogantatás ünnepén.

A csanádegyházmegyei egyesületek 
központi igazgatósága.

A nagy ígéret.
í\z isteni Szív b. Alacoque Margitnak tett ; 

ígéretei közül kétségkívül a legvigasztalóbb 
számunkra az, mely a kegyelmek kegyel­
mét, a jó halált adja jutalmul mindazoknak, 
akik kilenc egymást követő első pénteken 
a sz. áldozáshoz járulnak.

1688. egyik péntekén ugyanis megjelent

A magyarnak halálharang
Kong gyászosan... gilingl galang...*

* *

„Nem, nem veszhet így a népem, 
Meg-megmentem... mindenképen !
Szűz anyád országa
Most a Tied legyen 
Győzünk, mert e hazát 
Szivedbe helyezem!“

*

8 ezren győztes kardjuk pirosán kivonják: 
„Jézus Szive Tied legyen...
Tied ez az ország!...“

Venite adoremus!
...Vájjon csupán egy szegény énekes 

koldus volt-e, vagy Istennek földre küldött 
angyala? — mai napig sem tudom. Külsejéről 
ítélve inkább az előbbinek látszott, mert 
az angyalok csillogó ruhája s fehér szár­
nyai helyett, kopott s szakadozott öltönyt 
viselt elernyedt tagjain. Midőn először lát­
tam ot s haliám énekelni, szinte megdöb­
bentett hangjának az a komolysága, mellyel 
egyszerű dalát zengte. Képzeletem egészen 
inasnak testé a vándorénekesek alakiát. S 
“°„fl’lí<!",is"létl«dö zsolozsmája egy kül­
önös felhívás volt az istentiszteletre- fel­

hívás és egyben intelem. Venite adoremus > 
Jertek imád uk őt’

• az Úr b. Alacoque Margitnak és feltárva 
előtte lángoló tövis koszorús Szívét, ezt a 
kijelentést tette:

; „Szivem túláradó irgalmából megígérem 
neked, hogy Szivemnek mindenható szeretető 
mindazoknak, akik kilenc egymásutánt hó­
napon át minden hó első péntekén meg­
áldoznak, a végső töredelem kegyelmét meg­
adja: azok nem halnak meg az én kegyel­
memen kívül, sem a szentségek nélkül, mert 
isteni Szívem biztos menedékük lesz azon 
utolsó pillanatban!" (B. Alacoque Margit 
levele 1688. M. de Sauinaise-hez.)

A „Szív“ az 1916. újévi üdvkívánafai közt 
első helyen ezt a kegyelemteljes szép ájta- 
tosságot akarja meghonosítani olvasóinál.

Mákszemnyi okunk sincs e nagyfontos­
ságú ígéret hiteles voltában kételkednünk. 
A boldog maga sajátkezű levelének egyik 
teljesen hiteles másolatában mondja azt el. 
(Az eredeti szöveg a dijoni Lancia kolos­
tor évkönyveiben van.) Különben is az Egy­
ház a többi kijelentéssel együtt ezt az ígé­
retet is névleg jóváhagyta. XIII. Leo pápa 
1897. szept. 7-én a szertartásos kongregá­
ció által teljes búcsút engedélyezett az első 
pénteken a szentségekhez járuló hívőknek, 
ha egyszersmind a pápa szándékára vala­
mit imádkoznak és az isteni Szív végtelen 
szeretetéről rövid ideig elmélkednek.

Teljes erkölcs: bizalommal remélheti ki­
ki, aki ezt az ájtatosságot elvégzi, hogy a 
sz. Szív nem fogja a nagy bűn állapotában 
az árnyékvilágból kiszólítani. Természete­
sen az ígéret olyanra nem is érvényes, ki 
az ájtatosság elvégzése után szabad vásárt 
engedne lelkében a véteknek, Isten irgal­
mában vakmerőén bizakodva. Méltóképen el 
se végzi az ilyen az ájtatosságot és nincs 
jogcíme se a sz. Szív ez ígéretére hivat­
kozni. Különben is homlokegyenest ellen­
kezik ily lelkűiét a sz. Szív ígéreteinek, 
kijelentéseinek szellemével, melyek az Úr 
kinyilatkoztatásaival, evangéliumi tanával 
oly szerves összefüggésben, kiváló össz­
hangban vannak, már pedig az Úr az igy 
gondolkodót kizárja szeretetéből, áldásaiból.

P. Patiss S. J. a sz. Szív kiváló írója s 
1 apostola szerint ez az ígéret „az isteni 
I Szív legbecsesebb ígérete“, P. Hausherr S. 
I J. egyenesen „csodaszerű kedvezmény“-nek 
I nyilvánítja. S méltán! 1875 óta a római sz. 

szék jóváhagyása után főleg Írország, Bel­
gium, Spanyolország honosította meg elő­
ször ezt a szép szokást. Mondhatnám a 
gyakori sz. áldozás bölcsője ringott az ál­
dott ájtatosságban is. Valóságos ünneppé 
fejlődött a katholikus népeknél. „Nemcsak

Vasárnap volt s én bizony meg se kísé­
reltem,, hogy misét hallgassak. Pedig sem 
betegség, sem a templom messzesége, sem 
az idő zordonsága nem lehetett mentség 
számomra. Gyönyörű szép nap volt s 
én , egész délelőtt sétáltam barátaimmal. 
Majd több ismerősömmel találkozva, a dél­
után is vidám beszélgetés és mulatozás 
közt folyt tovább. S midőn ezek távozása 
után magamra maradtam, kényelmesen el­
helyezkedve kanapémon, egy novellát kezd­
tem olvasni. Nem tudta lekötni figyelme­
met. Valaki énekelt az utcán. Megint egy 
koldus, gondoltain. Miért is nem'’bünteti
meg a rendőrség az ilyen csendzavarókat, 
türelmetlenül csuktam le az ablakot s újra 
olvasni kezdtem. Mindjobban közeledett. 
Mái felismertem az éneket. A karácsony­
esti angyali ének volt s én nagyon külö­
nösnek s érthetetlennek találtam, hogy miért 
énekli ezt éjien a legforróbb nyárban.

Venite adoremus! Jerjetek, imádjuk őt 
Az olvasassa! semmire se mentem. Befogtam 
■át a fülemet s elhatároztam, hogy nem 

fogok figyelni ; de nem sikerült. ‘ Valami 
kényszeritett. Meg kell hallgatnom. S ö újra 
és újra ismételte. Venite adoremus'

Úgy látszik hogy csak ezt az egy éneket 
tudta. Bar a latin kiejtése elég gyatra volt 
|pírAf«HZ Uftcai ,hangnak csodálatos rezgése 
lekötötte figyelmemet. Újra kihajolt am az



hiszékenységgel hallgatják órákon át azok 
beszédét, akik a „test bölcseségét“ hirdetik, 
ez pedig szent Pál szerint „ellensége az 
Istennek.“ „Mert nem onnan felülről szár­
mazó bölcseség ez, hanem földi, állati, 
ördögi.“ „Az onnan felülről való bölcseség 
pedig először tiszta, azután békeszerető, 
szerény, engedékeny, a jókkal egyező...“ 
(Jak. 111. 17.)

Szent Egyházunk I boldog, igen boldog 
esztendőt kívánok neked. Bárcsak minél 
jobban megismernék a hitigazságokat!

3. Tekints magad körül nincsenek-e kör­
nyezetedben olyanok, akik vallásbeli felvi­
lágosításra szorulnak? Boldog újévet kíván­
tál nekik! íme, most már tudod, mit kell 
boldogításukra tenned : hozd őket közelebb 
Istenhez, a tökéletes boldogság forrásához. 
Légy olyan, mint a Nap, amely az egész 
földre kiárasztja fénysugarait. Minél inkább 
boldogítod embertársadat, annál boldogabb 
leszel magad is, mert „boldogok az irgal- 
masok,“ mondja az örök igazság.

Ne mondd, hogy nincs időd; példád által 
nagyobb hatást érhetsz el, mint a leghí­
resebb szónok. Ha egyebet nem tehetsz, 
legalább terjeszd a jó sajtót. Egy Mária- 
kongregació hétről-hétre száznál több pél­
dányt küld „A Szívből“ a . .. kórház sebe­
sültjeinek. Menj és cselekedjél hasonlóképen 
és te is növekedni fogsz kedvességben 
Istennél és embereknél.
ZAVAVAVAV\\/AVAVA\//\VAVAVAV/^AX7A\zAVZ

SW T18ZWM 
Nagy kilenced a békéért.

„Hogy az összes keresz­
tény népeknek békeséget 
és egyességet adni inél- 
tóztassál, kérünk téged, 
hallgass meg minket!“

Az egész világ szorongva nézi a népek I 
borzalmas háborúját, amelyben millió 
emberélet, megmérhetetlen anyagi és erkölcsi 
érték megy veszendőbe. —

Lesz-e béke? Mikor lesz már béke? Mi 
lesz a békekötés után?

Kérdések, amelyekre választ adni senki 
sem tud. A hívő lélek bizakodva tekint a 
jövőbe. A hívő léleknek van egy hatalmas 
eszköze, mellyel minden jót tud kieszközölni.

„Felelvén Jézus mondá neki (Péternek): 
Higyjetek az Istenben! Bizony mondom 
nektek, hogy ha valaki a hegynek azt ; 
mondja: mozdulj innen és vesd magadat a i 
tengerbe és nem kételkedik szívében, ha- ■ 
nem hiszi, hogy amit mond, meg fog tör- I

Magyarország felajánlása Jézus 
sz. Szívének emlékérme.

1038.

„Mi zaj van kinn?
Hull a villám,
Pusztít a fergeteg?“
„Uram király,
Ott künn csend van,
Csupán a szív beteg :
A vad pogány
Dús lakomán
Lázong te ellened!“

** *
Könny szökik Szent István bánatos szemébe,
Viszi a koronát Szűz Márja elébe:

Légy Te anyja e vad népnek, 
Segíts, óh küzdj velem;
Századokon — bizton — bátran
Csillagod vezessen!“

1915.

„Veszélyben a haza, veszélyben van megint!“ 
így szól Ferencz József s tétován széttekint.’..

ténni, megleszen neki. Azért mondom nek­
tek: Mindazt, amit imádkozva kértek, higy- 
jétek, hogy megnyeritek és megleszen.“ (Mk. 
11, 22—24.) Hittel kell imádkoznunk és 

Jézus nevében könyörögünk! „Bármit kértek 
az Atyától az én nevemben, megadja nek­
tek.“ (Ján. 15, 16.)

Óh, bár tudna az egész világ ily hittel 
és Jézus nevében könyörögni! B. e. X. Pins 
pápa az egész világon minden szentmise 
után mondatja e fohászt: „Jézus Szentséges 
Szive, irgalmazz nekünk!" Oly bizalommal 
kell e fohászt mondanunk, mint Szent Péter 
apostol, midőn a hullámokban elmerülve 
felkiáltott: Uram! ments meg engem!

Jézus Szentséges Szívének tisztelői és 
imádói boruljanak le az édes Üdvözítő 
előtt. Hittel, bizalommal és Jézus Szentséges 
Szívével egyesülve könyörögjenek a békeért!

Tartsunk egy nagy kilencedet: Kilenc 
hónap első péntekjén vagy vasárnapján 
járuljunk a szent áldozáshoz és ajánljuk fel 
összes jócselekedeteinket s szenvedéseinket 
e szent szándékra.

Terjesszük ezt az eszmét, vonjunk minél 
több családot, iskolát, testületet e szent béke­
hadjáratba, e szent kilenced megtartásával !

Ha pedig közben létrejönne a béke, foly­
tassuk a kilencedet hálaadáskép és arra a 
szándékra, hogy a szent Szív áldása ma­
radjon szegény hazánkon. . I

*
A Csanádi püspök úr Öméltóságának 

hozzájárulásával bizalommal kérjük a Fő­
tisztelendő Plébános és Hitoktató urakat, 
hogy ezt a béke-kilencedet nagy buzga­
lommal felkarolni szíveskedjenek. Ha figyel­
meztetjük a híveket és a gyermekeket, hogy 
nem szükséges épen a szent áldozás előtt 
gyónniok, hanem már az előző napokon 
végezhetik gyónásukat, a lelkészkedő pap­
ságnak nem fog túl sok munkát adni e 
mozgalom felkarolása.

Temesvár, 1915 december 8-án, a Szep­
lőtelen Fogantatás ünnepén.

A csanádegyházmegyei egyesületek 
központi igazgatósága.

A nagy ígéret.
Az isteni Szív b. Alacoque Margitnak tett 

ígéretei közül kétségkívül a legvigasztalóbb 
számunkra az, mely a kegyelmek kegyel­
mét, a jó halált adja jutalmul mindazoknak, 
akik kilenc egymást követő első pénteken 
a sz. áldozáshoz járulnak.

1688. egyik péntekén ugyanis megjelent

A magyarnak halálharang
Kong gyászosan... giling... galang...

* *
„Nem, nem veszhet így a népem, 
Meg —megmentem... mindenképen ! 
Szűz anyád országa
Most a Tied legyen 
Győzünk, mert e hazát 
Szivedbe helyezem!“

*
S ezren győztes kardjuk pirosán kivonják: 

„Jézus Szíve Tied legyen...
I ied ez az ország!...“

GíSas

Venite adoremus!
. .. Vájjon csupán egy szegény énekes 

koldus volt-e, vagy Istennek földre küldött 
angyala? mai napig sem tudom. Külsejéről 
ítélve inkább az előbbinek látszott, mert 
az angyalok csillogó ruhája s fehér szár­
nyai helyett, kopott s szakadozott öltönyt 
viselt elernyedt tagjain. Midőn először lát- 
ani,s haliám énekelni, szinte megdöb­

bentett hangjának az a komolysága, mellyel 
egyszerű dalát zengte. Képzeletem egészen 
inasnak testé a vándorénekesek alakját. S 
m « foly^" ismétlődő zsolozsmája egy kü­
lönös felhívás volt az istentiszteletre; fel-

• !F^enJ.nte!em- Venitc adoremus: 
Jertek imádjuk őt! 

az Úr b. Alacoque Margitnak és feltárva 
előtte lángoló tövis koszorús Szívét, ezt a 
kijelentést tette:

„Szivem túláradó irgalmából megígérem 
neked, hogy Szivemnek mindenható szeretete 
mindazoknak, akik kilenc egymásutánt hó­
napon át minden hó első péntekén meg­
áldoznak, a végső töredelem kegyelmét meg­
adja: azok nem halnak meg az én kegyel­
memen kívül, sem a szentségek nélkül, mert 
isteni Szivem biztos menedékük lesz azon 
utolsó pillanatban!" (B. Alacoque Margit 
levele 1688. M. de Saumaise-hez.)

A „Szív“ az 1916. újévi üdvkívánatai közt 
első helyen ezt a kegyelemteljes szép ájta­
tosságot akarja meghonosítani olvasóinál.

Mákszemnyi okunk sincs e nagyfontos­
ságú ígéret hiteles voltában kételkednünk. 
A boldog maga sajátkezű levelének egyik 
teljesen hiteles másolatában mondja azt el. 
(Az eredeti szöveg a dijoni francia kolos­
tor évkönyveiben van.) Különben is az Egy­
ház a többi kijelentéssel együtt ezt az ígé­
retet is névleg jóváhagyta. XIII. Leo pápa 
1897. szept. 7-én a szertartásos kongregá­
ció által teljes búcsút engedélyezett az első 
pénteken a szentségekhez járuló hívőknek, 
ha egyszersmind a pápa szándékára vala­
mit imádkoznak és az isteni Szív végtelen 
szeretetéről rövid ideig elmélkednek.

Teljes erkölcs: bizalommal remélheti ki­
ki, aki ezt az ájtatosságot elvégzi, hogy a 
sz. Szív nem fogja a nagy bűn állapotában 
az árnyékvilágból kiszólítani. Természete­
sen az ígéret olyanra nem is érvényes, ki 
az ájtatosság elvégzése után szabad vásárt 
engedne lelkében a véteknek, Isten irgal­
mában vakmerőén bizakodva. Méltóképen el 
se végzi az ilyen az ájtatosságot és nincs 
jogcíme se a sz. Szív ez ígéretére hivat­
kozni. Különben is homlokegyenest ellen­
kezik ily lelkűiét a sz. Szív ígéreteinek, 
kijelentéseinek szellemével, melyek az Úr 
kinyilatkoztatásaival, evangéliumi tanával 
oly szerves összefüggésben, kivájó össz­
hangban vannak, már pedig az Úr az így 
gondolkodót kizárja szeretetéből, áldásaiból.

P. Patiss S. J. a sz. Szív kiváló írója s 
apostola szerint ez az ígéret „az isteni 
Szív legbecsesebb ígérete“, P. Hausherr S. 
J. egyenesen „csodaszerű kedvezmény“-nek 
nyilvánítja. S méltán! 1875 óta a római sz. 
szék jóváhagyása után főleg Írország, Bel­
gium, Spanyolország honosította meg elő­
ször ezt a szép szokást. Mondhatnám a 
gyakori sz. áldozás bölcsője ringott az ál­
dott ájtatosságban is. Valóságos ünneppé 
fejlődött a katholikus népeknél. „Nemcsak

Vasárnap volt s én bizony meg se kísé­
reltem, hogy misét hallgassak. Pedig sem 
betegség, sem a templom messzesége, sem 
az idő zordonsága nem lehetett mentség 
számomra. Gyönyörű szép nap volt s 
én . egész délelőtt sétáltam barátaimmal. 
Majd több ismerősömmel találkozva, a dél­
után is vidám beszélgetés és mulatozás 
közt folyt tovább. S midőn ezek távozása 
után magamra maradtam, kényelmesen el­
helyezkedve kanapémon, egy novellát kezd­
tem olvasni. Nem tudta lekötni figyelme­
met. Valaki énekelt az utcán. Megint egy 
koldus, gondoltam. Miért is nem bünteti 
meg a rendőrség az. ilyen csendzavarókat.

ürelmetlenül csuktam le az ablakot s újra 
olvasni kezdtem. Mindjobban közeledett. 
Mai felismertem az éneket. A karácsony­
esti angyali ének volt s én nagyon külö­
nösnek s érthetetlennek találtam, hogy miért 
énekli ezt épen a legforróbb nyárban.

Venite adoremus! Jerjetek, imádjuk öt 
Az olvasassa! semmire se mentem. Befogtam 
hát a fülemet s elhatároztam, hogy nem 
fogok figyelni ; de nem sikerült. ‘ Valami 
kényszentett. Meg kell hallgatnom. S ő újra 
és újra ismételte, venite adoremus!
^ látszik hogy csak ezt az egy éneket

• 3ar a latin kiejtése elég gyatra volt 
h'krtMi? UftCaÍ 1ha"g|,ak csodálatos rezgése 
lekötötte figyelmemet. Újra kihajolt am az
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eT Szív tiszteletének felvirágzása, -- írja 
a itthoni lelkész, - hanem hitközségeink 
egy ” honfn(radott szokásos ünnepe, sz. al- “ak''C,,',’aóiflt így az első péntek.- Bel- 
ÓMa„LÜ u ég az utcai lámpagyujtogatók is 
«'I" réggel testületileg, csoportba gyűlve 
^Ä^SÄ^gy  ̂

SÚé, ingyen- Nagyszombatban^egyszövegét ingyen. \
állami tisztviselő túlságos _
miatt másként nem tehetett eleget az Ur e 
sz óhajának, minthogy a nap alkonyodtaig 
is éhgyomorral maradt, de kitartott, ul 
áradó volt öröme alázatos hősies önmeg- 
Sadású, áldozatkészségu lelkének midőn 
,o péntek estéjén elmondhatta: A sz. Szív 
biztos menedékem lesz a halál pillana- 
^"közelmúltból vett példán kézzel fogha- 
tólag tapasztalhatjuk az ájtatosság áldott

Ponath Rozália a dicső hliomos hajadon 
sz Szívnek kedvenc égi arája lett ép a 

kilenc havi sz. áldozás révén, mint ö lelki- 
atviának és hozzátartozóinak ezt oly sűrűn 
bevallotta hálás szívvel. Községünkben az 
elsők közé tartozott, kik e szép ájtatossá- 
aOt ott megkezdették. Nagy áhítattal, kiváló 
előkészülettel’végezte és hűen. A nap apró- 
cseprő keresztjeit, gondjait, imáit és erény­
gyakorlatait e célra ajánlotta fel. Mindig 
vidám munkás volt. Családja körében a 
béke angyala. A sz. Szív villámhárítójaként 
állt a pörlekedők, haragvók közé és sike­
rült mindig a békét helyreállítania. Test­
vérei azt mondották róla, hogy őt nem 
lehet megsérteni soha, de legkevésbbé sér­
tett sérthetett meg ő bárkit is. Ily példa, 
ily ’hatás láttára környezete is megízlelte 
az áldott gyümölcsöt. Nagy volt öröme, 
hogy szeptember havi utolsó pénteki ájta- 
tosságára magával vihette még a megrög­
zött hírében levő bátyját is. Az isteni ker­
tész e korán viruló sz. Szív rózsát átültette 
a mennyei paradicsom kertjébe. Lelkésze 
megilletődve így búcsúzott el tőle a sír­
nál: Oh felejthetetlen Rozáliánk, a sz. Szív 
végtelen irgalmában bízva szabadjon re­
ménylenünk, hogy te az első pénteki ájta­
tosság első lilioma fülünkből, kieszközlöd 
falubelieid számára azt a nagy kegyelmet, 
melynek hősnője, első zsönge égi áldozatja 
valál: a sz. Szív országának kiépítését lel­
kűnkben 1

Végül az ígéret teljes megértéséhez pár 
röpke megjegyzést kell tekintetbe vennünk. 
Az ígért nagy kegyelemben, a sz. jó halál­
ban való részesüléshez mindenekelőtt feltét­
lenül szükséges: a sz. Szív tiszteletére kilenc

hónap egymásutáni első péntekén (ha nagy­
péntekre esnék egy első péntek, akkor za­
vartalanul azt átugorva nyugodtan folytas­
suk és egészítsük ki még egy első péntek­
kel a sorozatot) méltóan kell a sz. áldozás­
hoz járulni (a sz. gyónás nem előírt). Más­
napra, pl. első vásárnapra nem lehet át­
tenni. Ha egy első pénteket — kivéve, ha 
nagypéntek első péntekre esnék — kiha­
gyott tudva vagy nem szándékosan, valaki 
érvénytelenné válik az ájtatosság.

Másodszor az ígéret tárgya tulajdon­
képen azokra vonatkozik elsősorban, kik 
a szent Szívnek a felette kedves ájtatos­
ságot hűen elvégezték ugyan, de emberi 
gyarlóságuk folytán Isten szent kegyelmét 
elvesztették, ezeket a végtelen irgalmas isteni

jük Jézus Szíve tisztelőit, kegyeskedjenek 
pár sorban bennünket értesíteni az épületes 
eseményekről.

A béke és a gyermekek.
Valaki azt súgta fülünkbe, hogy a békét 

leghamarabb nem a politikusok, nem a 
katonák, nem is mi felnőttek, hanem a gyer­
mekek hozhatják létre. A betlehemi Kisded 
kegyes szívecskéjét ékelte a haragos mennyei 
Atya és a bűnös emberiség közé s az ö 
ártatlansága és jósága miatt kegyelmezett 
a bűnös emberiségnek, békét kötött velük. 
Azt tudjuk, hogy az Ur Jézus legeslegjobban 
a gyermekeket szerette. A szentek életében 
is olvashatjuk, hogy nagy veszedelemben 

_____ _ ___ __________ ezek a na£y lelkek is a gyermekek imád-
Szív^ n*em"hágyja~e^ 'legalább | ságában bíztak legjobban. Karjaikra vették
halálos órájukon megadjanekik a töredelmes " -- ■
bűnbánat, megtérés kegyelmét akár a szent­
ségek révén, akár ha másként nem, leg­
alább a tökéletes bánatnak isteni sugal­
latra való felkeltése révén. De ne várják 
soha az olyanok, kik I 
vakmerőén 
vése után 
vizet.

A nagy 
legtökéletesebb értelmében megvalósul az 
igazakon is. Mert a kegyelmek legnagyob- , ..
bikát a jó halált csak kikoldulás, imádság i Vizkereszt ünnepe, 
révén, sohasem személyes érdem miatt adja ...... tJl , ■ , ■
az Isten még az igazaknak is, de e szent H“?vé. * P1?V “‘í " '15' •
nagykilenced elvégzőinek biztosabban. “"'"P- Kelele" egé? a

Rajta tehát, kedves olvasóm, Ízleld meg d'8 «?" » "?P°” »olt karácsony ünnepe 
mindjárt égi gyümölcsöt, a szent Szív- ,s' K“lonbözo népeknél különböző neve, 
bői fakadó mennyel rózsát, kezd meg február vannak az ünnepnek. A keletiek /eo/atim 
hóban és október első péntekjével bezáró- 4"" kinyi atkoz-
lag végezd ezt a kimeríthetetlen kincsé a asa ™epenek; mert Jézus Krisztusba 1 
ájtatosságot, terjeszd családodban, isme- lst™ ■««»»e minden ember számára 
rőseid közt és nemcsak az 1916. új évet megjelent. Elnevezték „a sz. Világosság in­
teszed boldoggá, hanem főleg halálod esz- «•, mert ezen napon keresztelték
tendejét. Ki fídja lesz-e még kedvező al- ™™,lél re hogy
kalmad? Nem jut-e a feledés Homályába a ''jS ke-

megvalósul rajtunk;. családokon
Így lesz a magyar megint huebb, igazabb a Jordánba„ ünnep fötárgya. Innét 
nemzete a szent Szív le .__ ____________bQ a görögök hatalmas processziók-

| ban vonulnak ki e napon a község folyói- 
hoz és vízszentelést végeznek. Magyar val­
lásos szokás is a vízszentelésről nevezi el 
az ünnepet „Vízkeresztnek“. A keleti egy­
házban, különösen az oroszban ez ünnepet 
„Isten ereje megjelenésének“ is hívják. 
Annák emlékére is szentelik, hogy ezen 
napon szaporította volna meg az Úr Jézus 
az 5000 ember részére a kenyeret a pusz­
tában és feltámasztotta Lázárt halottaiból.

A nyugati egyházban az ünnep neve hi­
vatalos nyelven „A mi Urunk Jézus Krisz­
tus megjelenésének ünnepe“. Az ünneplés 
sz. tárgyát képezi: a három pogány bölcs, 
a hagyomány szerint király imádása, meg­
térése; Jézus megkereszteitetése a Jordán­
ban; a kánai mennyegzőn történt első cso­
dája Jézusnak, amikor a vizet borrá vál­
toztatta és a házasságot jelenlétével meg­
szentelte.

Az ünnep nagy rangjára vall az, hogy 
előbőjtje van és kiváltságos nyolcada. A 
pap állandóan az ünnepről mondja el a 
sz. misét és imádkozza a zsolozsmát.

Az ünnep nagy jelentőségét igaz érte­
lemben abban látja az Egyház, hogy mind­
járt születése után a zsidók mellett, a 
kiválasztott nép mellett idegen embereket, 
más népek, a pogányok képviselőit is ma­
gához rendeli a Megváltó, nekik magát ki­
nyilatkoztatja, őket megtéríti. O az egész 
világ Megváltója, Boldogítója. Egyetemes 
nagy szeretetének köszönjük mi is, hogy 
övéi, juhai vagyunk.

Adjunk hálát az igaz hit kegyelméért és 
imádkozzunk a pogányság sötétségében 
sínylődő felebarátainkért!

bizakodva, 
isszák a

a gyermekeket, ég felé emelték, mondván : 
„Irgalmazz Isten nekünk vén bűnösöknek, 
ezen ártatlan gyermekek miatt!“ Ez hasz­
nált. Tegyünk mi is, akik bizony még most 
a háborúban is oly sokat vétkezünk, hason- 

Isten irgalmában I lóképen.
ez ájtatosság elvég- Szervezzük országszerte a közös gyer- 
nagy bűnt, akár a mekáldozásokat a békéért Jézus Szívéhez.

ígéret a szó lesz nemesebb, VJIIsIsJÍNOS W

Az országos
három napi ájtatosságokról és ünnepségek­
ről lapunk legközelebbi számában fogunk 
megemlékezni. Vizkereszt ünnepe s a nyomda 

I háborús nehézségei miatt lapunk szerkesz- 
I tését már hétfőn lezártuk. Tisztelettel kér-

ablakon és szétnéztem. Lassú léptekkel jött 
lefelé az út közepén, kalapja kezében volt, 
botra támaszkodott. Ügyet sem vetett rá 
senki s midőn láttam, hogy két fiú köz­
vetlen mellette elmenve, észre sem veszi 
őt, kezdtem figyelni az arra menőket.

Három kis leány a legszebb ünnepi ru­
hájában, tarka szalagokkal befont, simára 
fésült hajjal sietett vidáman ugrándozva az 
úton. Majd a nagyobb leányok jöttek sor­
jában, imakönyvekkel kezükben, míg egy 
öreg anyóka nagykendőjébe burkolózva cso­
szogott a kerítés hosszában. És ezek közül 
senki sem nézett az éneklő ember felé. 
Úgy látszott, mintha egyedül az én szá­
momra énekelt volna. Mikor ablakom kö­
zelébe ért, kidobtam neki egy koronát, 
gondolván, talán megörül neki s tovább 
megy. Ép ellenkezőleg ! Látszott rajta, hogy 
meg se hallotta a leeső korona pengését. 
Még buzgóbban énekelte: Venite adoremus! 
S midőn egy fiúcska felvéve a pénzdarabot, 
odaadta neki, Venite adoremus i volt a felelet.

Én ismertem ezt az éneket kora gyer­
mekségem óta. De miért hatott hát ma rám 
e koldus éneke annyira, hogy szemeim meg­
teltek könnyel? Az órára pillantottam. Dél­
után félöt óra volt s a harangszó áldásra 
hívott. Eszembe jutott, hogy délelőtt a tem­
plom mellett elmenve, észrevettük, hogy a 
hívők szokatlan nagy csoportja fordult be 
a kapun. Szent misére mentek. És én nem.

... Igazán vétek egy ilyen szép napon, mint 
ma, a templomban tölteni az időt, mondták 
barátaim. Pedig az volt a bűn, nem így 
cselekedni ; most már belátom. Még elég 
dóim volt, hogy elérkezzem az áldásra. 
Szobámba siettem hát, gyorsan felvevém 
kalapomat s keztyűmet s csakhamar utol­
értem az énekest.

„Nem énekeltél hiába — szóltam hozzá 
kezemet az övébe csúsztatva, fogadd hát 
tőlem ezt a tízkoronást, mint igen csekély 
részét tartozásomnak.“

Venite adoremus! feleié, reám emelve 
szemeit. Éreztem, hogy meg fog érteni s 
oda súgtam neki: Megyek Öt imádni!

SAMASSA DÉSY ANNIE müve:
A háború a lelkem tükrében
Kapható Larnpel Róbertnál (Andrássy-út 21.) 

Ára 2 korona.
„A SZÍV“ olvasóinak melegen ajánljuk e 
mű megszerzését; jövedelme a Szent Szí\ 

ájtatosság terjesztésére fordíttatik.

Fiúk, leányok verseskönyve.
Száz költemény az ifjúságnak. Szavalásra 
alkalmas költemények. Hazafias, alkalmi, 
mulattató és tanulságos versek. Ara 3 korona. 
Budapest, VII., Thököly-ut 85.)
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Nem kapható 
Szállást keres a szent Család 
című zenésített életkép.
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A sajtótermékek 
olvasási tilalmáról

Háromféle okból tilos és bűnős dolog ; 
rósz

Finom acélárúk.
Zsebkések, ollók, borotvák, asztali 
evőeszközök, manikűr készletek, 
kerti eszközök és korcsolyák nagy 

\ választékban kaphatók.

Dreher Ignác és Fia cég 
Kossuth Lajos-utca 14. Alapíttatotí 1H45.

ÍÍCJ .ÁL-2—
Lapunk előfizetési ára helvben és vidéken 

^korona. Egyes szám ára he) ben 
4 fillér, vidéken 5 fillér,
ü kiadóhivatalban minden hétköznapon d. e.
v- v,,5s *?'/’• . 6 óra között hivatalos óráa.

ÓJ>'VHta ' c,m: ölldaPest, Vili., Horám zl.y- 
utca 20. II cm

4, oldal.

Bosszantóan okos újévi 
kivánatok.

híres Ábrahám a S. ClaraHa nem a
kívánta volna és nem volnánk ép oly há­
borús időben, mint ő, nem írnok ide. Ki 
volt Ábrahám a S. Clara? Bécsi császári 
udvari szónok. Kifogyhatatlanul szellemes, 
néha igen csípős, de mindig találóan igaz 
bölcs mondásaival elvarázsolta az udvart 
és a fővárost, Wient. Egyszer a következő 
módon kívánt b. ti. é.-t a szószékről:

I. A házastársaknak azt kívánom, hogy 
a férj nagyot halljon és a nő rövidlátó 
legyen. Boldog, sokatérő süketség az, mely 
nem hallja az örökös szapulást, a sok meg- 
szólást és rágalmat, állandó trics-tracsot. 
De még szerencsésebb vakság az, mely 
nem ismer túlzó féltékenységet, nem látja 
és nem is érzi a sértést. Mindkettő így, 
férj és feleség sem nem képes egymást 
nagykönnyen megbántani, sem az együtt- 
létben megőrlődni, senyvedői. így az áldott 
családi béke biztosítva lesz. Oh boldog 
vakság, amely szeretettel lát I Oh boldog 
süketség,amely csak a béke hangjait fogja fel!

2. Özvegyeknek, hajadonoknak tartós kösz- 
vényt, csúzt kívánok. Nagy ritkán hagyják 
el így boldogságukat, tisztaságukat hűen meg­
őrző keresztény otthonuk sz. magányát. Nem 
vagyok mákszemnyit se rosszmájú. Hisz az 
Apostol azt parancsolja ép nektek: hogy 
őrizzétek a házat (Tit. 5., 2.) S ki a leg- 
híiebb házőrző? Aki csúzban, köszvényben 
szenved állandóan. Az biz nem jár el szín­
házba, táncmulatságra, korzóra, álarcos 
bohóságokra. De nem is hagyja az utcán 
állapotbeli tisztaságának liliomát. Fidiász, 
pogány görög szobrász, a szépség és tisz­
taság istennőjét úgy ábrázolta, hogy az 
egyik lába alá teknősbékát helyezett. E há- i 
zát holtáig soha el nem hagyó s minden í 
legkisebb külső veszélyre biztos hajlékába 
hirtelen visszahúzódó állat jelképezi már a 
pogány művész felfogása szerint is a tiszta, 
szép lelket, aki úgy megy ki, hogy mégis 
otthon marad. Szűz Mária sokat tilt otthon 
s ha ki-kiment is, sietett, de szive otthon 
maradt.

3. Szegénynek gazdagnak meg azt kívá- i 
nőm, vajha sohase gazdagodnának meg. j 
No ez már mégis csak sok ; ez szívtelen- ‘ 
ség! azt mondjátok. Rám ne nehezteljetek, 
jézus épen ezt kívánja nektek: Boldogok 
a szegények! Jaj a gazdagoknak! Miért? 
Mert a gazdagság szárnyat ad ugyan az 
embernek. Szabadon röpködhet, az egész 
világ az övé. örökösen élvez, dalol, fßtyül. 
Gondnélküli boldog madár élet. Akárcsak 
a pacsirta. Eléri a gazdag is, amit szeme- 
szája kíván, úr, szabad; nem parancsol neki 
még az Isten se, hisz rá nem szorul. Úgy 
van, mint a madár, ha szárnyai kinőnek, 
vagy ha jól meg nem nyirbálják. Elillan

- messze az anyagvilágba. A te 
Isten. Ennek vagy kedvenc füle-

Urától 
Urad az 
miléje. A madár élete nem gazdag. Amennyi 
kell, azt megtalálja. De nem szegény se. 
Gazdag a szíve, énekébe önti boldog érzel­
meit. Csak fel az égbe, csak az ég felé 
törtet. Megirígyli a szegény és gazdag is 
az ő életét.

Ilyen legyen a te életed, szegény, gaz­
dag ! Legyen mindened, de gazdag még se 
légy. A föld göröngyétől felszabadult szíved 
szárnyain az új évvel juss közelebb az ég­
hez s a lelki szegénységben égi kincseket 
gyujtve, örömben gazdag szíved tudjon min­
dig énekelni, égbe törtetni. Kívánom min­
denki szegény legyen a földön, de gazdag 
az Urban; süket, vak, a sértő szóra; a lelki 
magányt szerető, mindig gyengéden kedvelő !

Kaphatók még Rudnyánszky Gyula utolsó 
akotásat Napszállat felé 
a világtalan költő leggyönyörűbb alkotásai. 
Vaksága alatt írt költemények. Dalok, böl- 
£,s„c ,! *iazaf'as versek. Amerikai versek 
h i ,nnn^k' verses elbeszélésekben. 320 
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sajtótermékek olvasása:
a természet törvénye alapján;
az Egyház törvénye miatt;
az Egyház büntető törvénye miatt.
természet törvénye alapján tilos a rossz 

sajtótermékek olvasása, mert lelkünk javait
nem szabad veszélynek kitennünk. Legfőbb 
java lelkűnknek a hit, az Isten bírása, er­
kölcseink becsületessége és a boldog örökké­
valóság. A hit és erkölcs javai képezik az 
egyén, a család, a társadalom és a haza 
boldogulásának, festi s lelki egészségének, 
örömeinek első forrását. E lelki javak ér­
tékét épen ezen háború bizonyítja, azért 
hódolnak be a hadviselő nagyok a vallás­
nak, amint azt az újságokból tudjuk. Fél 
vagy semmi katona az, kinek nincs val­
lása, hite, erkölcse; hamar lankad, bujkál, 
megadja magát, hamar lesz a bőrbetegek 
ispotálya az ilyenek lövészárka, még az 
árulástól sem retten az vissza. Bűnös fé­
szek az a család, amelynek nincs vallása, 
hite, erkölcsisége. Kivágandó, tűzre való, 
terméketlen fa bő gyermekáldás nélkül. 
Nem szent ott az eskü. Az állam támasza 
pedig — rég megénekelték a tiszta er­
kölcs. Az erkölcs azonban vallás és hit 
nélkül fából csinált vaskarika. Az új po­
gányságba süllyedt országok romlott vére 
mutatja.

Súlyos kötelessége azért mindenkinek, 
hogy a saját maga, a család, az állam ezen 
nagy lelki javait, melyek nélkül az anya­
giak életnélküli, sőt már rothadó hullát ké­
peznek, sértetlen megőrizze.

Ezt a józan ész, a természet törvénye | 
szigorúan megparancsolja.

Azért minden oly sajtóterméknek az olva­
sása, amely a sz. vallást, a hitet, az erköl­
csöt veszélyezteti, komolyan tilos. Az már 
mindegy, hogy az az olvasni való nyom- 
tatvány-e, vagy kézzel írott-e, hektografált 
vagy litografált, kis terjedelmű-e vagy nagy, 
az illető maga olvassa-e vagy felolvassa 
másnak, avagy a felolvasót meghallgatja? 
Súlyos, meggyónni való bűnt követ az el, 
aki a rossz olvasmány miatt a hitben ké­
telkedni kezd, aki az Egyház iránt bizal­
matlan lesz, aki a vallás gyakorlását le- 
kicsinyli, elmulasztja, akiben rossz képzel­
jek, érzelmek, ingerek ébredeznek, aki a 
vallást, erkölcsöt, az Egyházat és államot 
megrontó hamis eszmék iránt rokonszenvez.

A természet törvénye megszűnik, ha oly 
személy olvassa, kinél nincs meg a veszély, 
hogy az ilyen rossz olvasmányokból kárt 
szenved, vagy nem forog fenn az az eset 
sem, hogy másokat cselekedetével megbot- 
ránykoztat, rossz példájával bűnre csábítja. 
Azért különböző személyeknél különböző­
képen kell ítélkeznünk, mikor arról van 
szó, hogy ezt vagy azt iratot szabad-e bűn 
nélkül elolvasnia? Ami az egyiknek árt, a 
másiknak nem okoz kárt.

Csak az a nagy baj, hogy az emberek 
nagyhamar túlbecsülik erejüket, gyorsan 
keszek az ítélettel, hogy nekik nem árthat 
a rossz olvasmány, mert van eszük, tud­
nak ítélni; van hitök, tudnak vigyázni; van 
erejűk, tudnak ellentállani. Ök az olvas­
mányból csak a jót fogják megtartani, azt 
mondják. Ez az oka, hogy mohón kapnak 
könnyelműségük miatt minden nyomtatvány 
után. Bezzeg nem így tesznek, ha testecs- 
kéjök drága egészsége forog kockán, ha 
vagyonkájukat pereli^. Akkor nem azt haj­
togatják, hogy van nekik is eszük, majd 
eligazodnak, hanem az orvoshoz és ügy­
védhez fordulnak. Hisznek is nekik és ta­
nácsuk szerint cselekesznek. Elvtelenség 
ha a fontos lelki javak veszélyeztetésekor 
mégis mindenki önmaga akar bölcs tanács­
adója és pártatlan bírája lenni saját ügyé­
nek. Miért nem megyünk ez esetben is a 
eik' orvoshoz, a lelki ügyvédhez, avagy ha 

hallottuk tanácsukat, sőt parancsukat, miért 
nem tesszük is meg? Mert oktalanul rosz- 
szak vagyunk.

1916. január 8.

Legveszedelmesebb a dologban az, hogy 
épen a tapasztalatlan fiatalság, főleg a na­
gyon is fickándozó képzeletű leányvilág az, 
amely oly érettnek gondolja magát már 
rövid szoknyában, hogy ő tud jól ítél­
kezni az olvasmányok hasznos vagy káros 
volta felett. Az ökörszem mondja a sasnak, 
hogy tud bíz ő oly magasra repülni, mint 
sas király őfelsége. Tud bíz!

Azt is mondogatják, hogy az embernek 
tanulni kell, művelődni kell, azért olvasnia 
is kell; különben a társaságban pirulhat, 
ha erről-arról esik szó és ő hallgat.

Na, jól elfürészelted magad alatt a gályát, 
amelyen ülsz, ha így beszélsz! A te elved 
alapján ajánlom neked, vedd be a bolond 
gombát, hogy megtudjad, micsoda forradal­
mat idéz az elő gyomrodban. Operáltasd 
meg magad vakbélgyulladásos módjára, 
hogy tudjad ’ és beszélhess erről is. Edd 
meg a pestis, kolera, rák, bélpoklosság fer­
tőző anyagát, hogy átéld ezeket a beteg­
ségeket is, mert tudnod kell, mik ezek. 
Lám, orvosok társaságában esetleg pirul­
nod kell műveletlenséged miatt, ha nem 
tudnád, mik mindezek. Azt mondod, ez 
más; én ezt mind megtudhatom másoktól. 
Igazad van, de ép úgy megtudhatod azt is 
másoktól, hogy melyek a rossz olvasmá­
nyok, milyen testi s lelki förtelmes nyava­
lyákat okoznak egyeseknek, családoknak, 
államoknak. Nem szükséges, hogy magadon 
tanuld meg. Okos ember más kárán tamil, 
hogy magától a bajt távoltartsa.

Ki az, aki megtudja ítélni, olvashatja-e 
ezt vagy azt a könyvet, újságot stb? Az 
érett, okos, tapasztalt és lelkiismeretes em­
ber, Mindenkit pedig irányít vagy minden­
kinek biztosan megmondja, hogy melyik a 
jó és melyik a rossz olvasmány a kér. 
kath. Egyház. Isten adta neki ezt a jogot 
és tette annak gyakorlását kötelességévé. 
Nekünk pedig az Úr parancsából lelki- 
isrneretbeli kötelességünk szavára hallgatni, 
törvényének engedelmeskedni. Az Egyház 
sajtótörvényéről lesz legközelebb szó.’

Feldpost No. 320. W. A. Önnek, vitéz öcsém, 
szivesen küldjük. Haj, be igaza van, amit nekünk 
üzen, hogy „csak arra vagyok kiváncsi, kinek van 
kedve a táncra? - Hát meg most is? Akinek tán­
colni való kedve van, jöjjön ki a frontra, merre 
én vagyok, s akkor tudom, talán örökre elveszti a 
kedvét“. Igaza van. Látja, sok embernek annyi 
szíve sincs -- resteljük kiírni — mint a hű kutyus- 
kának, azért indítottuk meg „A Szív“-et, talán ez 
helyreigazít néhány szívet.' Jézus Szívébe zárom.

Magda. Hogy nem szólt, nagy hibát követett el. 
Aligha jók gyónásai. Tudja-e, mi az a szentség­
törés? On már vagy benne van a legrosszabban 
anélkül, hogy tudná, vagy közel van hozzá. Egy­
háznak van ellenző előírása. Kár önért!

A „Szív“ egyik előfizetője. Köszönjük szépen 
sok boldog szív nevében a kedves karácsonyi 
ajándékot. Jézuska égi arannyal fizesse vissza 
bőven.

Többeknek. Az emlékérmet csakis 30-as cso­
mókban küldjük. Igen szépek. 30 drb. ára szállí­
tással 12 K. 60 fill., 30 darabon túl szállítás I K.

Jézus Szíve Szövetség nem más, mint a Jézus 
Szive társulat buzgóbb tagjainak rendszeres cso­
portosítása apostolkodás végett.

Laprendelőknek vidékre. Többet mint 20°/0-ot 
nem adhatunk. Különben végünk. Mi elég bőkezűek 
vagyunk. A dupla számokra, még ha mind is elkél, 
erősen ráfizetünk

Budapest, IV.,
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